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ATA DA 175~ SESSAO CONJUNTA, EM 17 DE AGOSTO DE 1981 
3{1 Sessao Legislativa Ordinaria, da 46{1 Legislatura 

PRESIDENC'IA DO SR. ALMIR PINTO 

AS 11 HORAS. ACHAM-SE PRESENTES OS SRS SENADORES: 

Adalberto Sena - Jorge Kalume - Eunice Michiles - Raimundo Pa­
rente - Aloy~io Chaves - Gabriel Hermes - Jarbas Passarin~o - Alexan­
dre Costa - Alberto Silva - Bernardino Viana - Almir Pinto - Jose Lms 
- Martins Filho- Cunha Lima- Humberto Lucena - Aderbal Jurema­
Nilo Coelho - Luiz Cavalcante - Passos Porto - Jutahy Magalhaes - Lo­
manto Junior - Oirceu Cardoso - Joao Calmon - Hamar Franco - Tan­
credo Neves - Henrique Santillo - Ga~tilo MUller - Jose Fragelli - Salda­
nha Derzi -Jose Richa - Eveh3sio Vieira - Arno Damiani - Tarso Dutra. 

E OS SRS. DEP,UTADOS: 
Acre 

Aluizio Bezerra - PMOB; Amilcar de Qneiroz -:- PDS; Geraldo Fle­
ming - PMOB; Nabor Junior - PMDB; Nosser Almeida - PDS~ Wildy 
Vianna - POS. 

Amazonas 

Joel Ferreira- PDS; Josue de Souza "":"POS; Mario Frota - PMOB; 
Rafael Faraco - POS; Ubaldino Meirelles -= POS; Vivaldo Frota - PDS. 

Para 

Antonio Amaral.,.... POS; Brabo de Carvalho - PTB; Carlos Vinagre­
PMOB; Joao Menezes - PP; Jorge Arbage - POS; Lucia Viveiros - PP; 
Manoel Ribeiro - POS; NeIio Lobato - PP: Osvaldo Melo - PDS; Sebas-
1iao Andrade - PO$. 

Maranhao 

Edison Lobao - PDS; Edson Vidigal - PP; Epitilcio Cafeteira -
PMDB; Freitas Diniz - PT; Joao Alberto - POS; Jose Ribamar Machado 
- POS; LUiZ Rocha - POS; Marao Filho - POS; Nagib Haickel- PDS: 
Victor Trovao - PDS; Vieira da Silva - PDS. 

Piaui 

Carlos Augusto - PP; Correia LIma - PDS; Hugo Napoleao - PDS; 
Joel R~beiro - POS; Ludgero.Raulino - PDS; Milton Brandao - POS; 
Paulo Ferraz - PO~; Pinheiro Machado - PP. 

Ceara 

Adauto Bezerra - PDS; Antonio Morais - PP: Cesario Barreto -
POS; Claudino Sales - POS; Chludio Philomeno - POS; Evandro Ayres de 
Moura - POS; Flavio Marcilio - POS; Furtado Leite - PDS; Gomes da 
Silva - POS; Haroldo Sanford - PDS; Iranildo Pereira - PMOB; Leorne 
Belem - POS; Manoel Arruda - PMDB: Manoel GOn<;alves - POS; Mar­
c-do Linhares - PDS: M aura Sampaio - PDS: Ossian Araripe --:- PDS;- Paes 
de Andrade - PMOB; Paulo Lustosa - PDS; Paulo Studart - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Florencio - POS; Carlos Alberto - PDS; Ojalma Marinho­
PDS; Henrique Eduardo Alves - PP; Joao Fau~tino - POS; Pedro Lucena 
- PP: Vmgt Rosado - PDS; Wanderley Mariz - PDS. 

Parailia 

Ademar Pere!fa - POS; Alvaro Gaudencio - POS; Antomo Gomes­
POS; Antonio Mariz - PP; Arnaldo Lafayette - PMOB; Carneiro Arnaud 
- PP; Emani Sa tyro - POS; Joacil Pereira - PDS; M arcondes Gadelha­
PMOB; OctaciJio Queiroz - PMOB: Wilson Braga - PpS" 

Pernambuco 

Airon Rios - PDS;- Augusto Lucena - PDS; Carlos Wilson - PP; 
Cmtma Tavares - PMOB; Fernando Coelho - PMDB: Fernando Lyra­
PM OB; Geraldo Guedes - PDS; fnocencio Oliveira - PDS; Joao Carlos de 
Carli - POS; Joaquim Guerra - PDS; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; 
Jose Mendon~a Bt:zerra --POS; Josias Leite - POS; Marcus Cunha -
PM DB; Milverncs Lima - POS; Nilson Gibson - PDS; Osvaldo Coelho­
POS; Pedro Correa - POS; Ricardo Fiuza - PDS; Roberto Freire -
PMOB; Sl:rglo Murilo - PDT: Thales Ramalho - PP. 

Alagoas 

Albenco Cordeiro - PDS; Antonio Ferreira - PDS; Oeraldo Bulhoes; 
Jose Alves - POS; Jose Costa - PM DB; Mendont;;a Neto - PMOB; Mud-
10 Mendes - PMOB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Celso Carvalho - PP; Francisco RoIlem­
berg- POS; Jackson Barreto - PMOB: Raymundo Diniz- POS; Tertulia­
no Azevedo - PP. 

Babia 

Afrisio Vieira Lima PDS; Angelo Magalhaes - POS; Carlos 
Sani'Anna - PP; Djalma Bessa - PDS; Elquisson Soares - PMDB; Fer­
nando Magalhae5 - POS; Francisco Benjamim - PDS; FranCISco Pinto­
PMOB; Henrique Bnto - POS_: Hilderico Oliveira - PMOB; Honorato 
Vianna - PDS; Horacio Matos - PDS; Joao Alves - PDS; Jorge Vianna 
- PMDB; Jose Amorim - POS; Jose Penedo - PDS: Manoel Novaes­
POS; Mar.celo Cordeiro - PMOB; Menandro Minahim - POS; Ney-Ferrei­
ra- PDS; Odulfo Oomingues- POS; Prisco Viana- PDS; Raymundo Ur­
bano - PMOB: Rogerio Rego - POS; RomuJo Galvao - PDS; RUy Bace­
lar - PDS; Stoessel Dourado - PDS; Ubaldo Dantas - PP; Vasco Neto­
PDS; W!lson Falcao - PDS. 

Espirito Santo 

Chnstiano Oias Lopes - POS; Feu Rosa - PDS; Gerson Camata -
PMDB; Luiz Baptista - PP; Mano Moreira - PMOB; Max_ Mauro -
PMDB; Theodorico Ferra~o - PDS; Walter de Pra - PDS. 

Rio de Janeiro 

Alair Ferreira- POS; Alcir Pimenta - PP; Alvaro Valle- POS; Celio 
Borja - PDS; Celso Pecanha- PMOB; Daniel Silva- PP; Oarcfho Ayres 
- POS: Oaso COImbra - PP: Delio dos Santos - PMDB; Edison Khair­
PMDB; FeJippe Penna - PMDB: Florim Coutinho; Hydekel Freitas -
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PDS; JoeLqma - PP; Joel Vivas - PP; JG de Araujo Jorge - PDT; Jorge 
Cury':'" PTB; Jorge Gama'- PMDB; Jorge Moura - PP; Jose Bruno - PP; 
Jose Frejat -, PDT; Jose Maria de Carvalho - .PMDB~ Jose Mauricio -
PDT; Jose Torres...;:.. PDS; Lazaro Carvalho - PP; Leo Simoes 7'"" PDS; Leo­
nidas Sampaio - PP; Lygia Lessa Bastos - PDS; Mac Dowell Leite de Cas-

"tio - PP; Marcello Cerqueira - PMDB; Marcelo Medeiros - PP; Marcio 
Macedo - PP; Miro Teixeira - PP; Modesto da Silveira - PMDB; Osmar 
t:eitao - PDS; Oswaldo Lima ~ PP; Paulo Rattes - PMDB; Paulo Torres 
.-7-:PP; Pedro Faria - PP; Peixoto Filho - PP; Pericles Gon~alves ""7 PP; 
Rubem Dourado -- PP; Rubem Medina ,- PDS; Saramago Pinheiro -;--
PDS; Simao'Sessim - PDS; Walter Silva - PMDB. ' " 
1,\, " h " '';'" Minas Gerais ' 

if Aecio Cunha - PDS; Altair Chagas - PDS; Antonio Dias - PDS; Ba­
ti'sta Miranda - PDS; Bento Gonf;alves - PP; Bia;; Fortes - PDS; Bonifa­
d~ de Andrada,- PDS; Carlos Cotta - PP; Caste jon Branco - PDS; Chris­
t6vam Chiaradia - PDS; Dario Tavares - P!'; Delson Scarano - PDS; Ed­
giird Amorim - PMDB; Edils;n Lamartine Mendes - PD~; Fued Dib­
PrV1DB; Genival Tourinho - PDT; Relio Garcia - PP; Homero Santos -
PDS;-Hugo Rodrigues da Cunha - PDS; Hiimberto Souto - PDS; Jairo 
Magalhaes - PDS; Joao Herculino - PMDB; Jorge Ferraz - PP; Jorge 
Vargas - PP; Jose Carlos Fagundes - PDS; lJ.1nia Marise - PMDB; Leo­
poldo Bessolle - PP; Luiz Baccarini - PP; Luiz Leal - PP;, Luiz Vascon­
cellos - PDS; Magalhaes Pinto - PP; Melo Freire - PPj Moacir Lopes,­
PDS; Navarro Vieira Eilho - PDS; Newton CardosQ - PP; Paulino Cicero 
de Vasconcelos - PDS; Pimenta da Veiga -' PMDB; Raul Bernardo -
PDS; Renato Azeredo - PP; Ronan Tito - PMDB; Rosemburgo Romano 
-=- PP; Sergio Ferrara - PP; Silvio Abreu Jr. - PPj Tarcfsio Delgado -
PMDB; Telemaco Pompei - PDS; Vicente Guabiroba - PDS: ' 

ger -=- PMOB; Norton 'Macedo - PDS; Olivir yabardo - PM DB; Osvaldo _ 
Macedo - PMDB; Paulo Marques - PMDB; Paulo Pimentel- POS; Pe­
*0 Sampaio - PP; Roberto Galvani - PDS; Sebastiao Rodrigues Junior­
PMDB;VileIa de Magalhaes - P:rB; WalberGuimaraes- PPi Waldmir Be-
linati .,-- PDS. ' ,-

. Santa Catarina 

Acacio Pereira - PMDB; "Adhemar Ghisi - POS; Angelino Rosa -
PDS; Arnaldo Schmitt -"PP; Artenir Werner - PDS; Ernesto de Marco­
PMDB; Evaldo Amaral - PDS; Francisco Libardoni - PMDB; Joao Li­
nhares - PP; Jos6 Thome- PMDB; Juarez Furtado':"':" PMDB; Luiz Cechi­
Eel- PT; Mendes,de Melo - PP; Nelson Morro - PDS; Pedro Collin­
PDS;' Victor Fontana ',- PDS. 

Rio Grande do Sui 

\ Alceu Collares - PDT; Aldo Fagundes - PMDB; Alexandre Machado 
- PDS; Alufzio Paraguassu - PDT; Ary Alcantara - PDS; C~rdoso Frega­
pani - PMDB; Carlos Chiare11i - PDS; Carlos Santos - PMDB; Claudio 
Strassburger - PDS; Eloar Guazelli - PMDB; Eloy Len~i - PDT; Emidio 
Perondi - PDS; Fernando Qon\talves - PDS; Getulio Dias - PDT; Harry 

. Sauer - PMDB; Hugo Mardini - PDS; Jairo Srum -'n1DB; Joao Gilber­
to - PMDB; Jorge Uequed -=-- PMDB; JUlio Costamilan - PMDB; Lidovi­
no Fanton - PDT; Magnus Guimaraes -,PDT; Nelson Marchezan - PDS; 
Odacir Klein - PMDB; Pedro Germano - PDS; Rosa Flores - PMDB; 

,Telmo Kirst --PDS; Tulia Barcellos - PDS; Victor Faccioni - PDS;,Wal-
dir Walter - PMDB. ' ' 

Amnpa 
- ' 

Antonio Pontes - PDS; Paulo Guerra - PpS. 

"'Rondonia 

- --- - --- - -
Isaac Ne~ton - PDS; Jeronimo~Santana - PM DB. 

--'-Ror:iima Adalb'erto Camargo - PDS; Adhemar de Barros Filho -"PDS; Airton-
Sandoval - PMDB; Airton Soares"'::'" PT; 'Alcides Franciscato - PDS; AI-; 
berto Goldman - PMDB; Antonio Morimoto - PDS;'Antonio Russo­
PMDB; Antonio Zacharias - PDS; Athie-Coury - PDS; Audfllio Dantas­
PMDB; Aurelio Peres - PMDB; Baldacci Filho; Benedito Marcllio - PT; 
Bezerra de Melo - PDS; Caio Pompeu'- PP; Cantidio Sampaio - PDS; 
Cardoso Alves - PM DB; Cardoso de Almeida - PDS; Carlos Nelson -

• ' -- '> , '" ' 
PMOB; Del Bosco Amaral- PMDB; Diogo Nomura- PDS; Erasmo Dias 
- PDS.; _Fl~V-io, Chaves - PMDB; Francisco Leao - PDS; Francisco Rossi 
-:- PD_S; Gi6iaJunior- PDS; HenriqueTurner.-PDS; Herbert Levy- PP; 
Horacio Ortiz - PMDB; Israel Dias-Novaes - PM DB; Jayro Maltoni­
PDS; Joao Arruda- PDS; Joao Cunha- PMDB; Jorge Paulo - PDS;'Jose 
Camargo - PDS; Jose de Castro Coimbra - PDS; Maluly Netto - PDS; 
M~rio Hato ~ PMDB; Natal Gale - PDS; Octacilio Almeida - PMDB; 
Octavio Torrecilla - PDS; Pacheco Chaves - PMDB; Pedro Carolo -
PDS; Ralph Biasi - PMDB; Roberto_Carvalho - PDS; Ruy Silva - P.DS; 
Salvador Julianelli.- PDS; Samir AchOa - PMDB; Santilli Sobrinho­
PMP.B; Tidei de LilT\a - PMDB; Ulys~es,Gujmaraes - PMPB; Valter Gar-
cia' - PMDB. ' . , , . ", 

: .. 
Goias 

Adhemar Santillo - PM DB; Brasilio Caiado - PDS; Fernando Cunha 
-:-' PMDB; Genesio de Barros - PMDB; Guido Arantes- P.DS; Helio Levy 
- PDS; lram Saraiva - PM DB; Iturival Nascimento - PMDB; Jose Frei,re 
- PMDB; Manoel Oseas - PDS; Paulo Borges - PMDB; Rezende Montei-
ro - 'PDS,; Siqueira Gampos,- PDS. ' ' " 

Mato Grosso 

Bento Lobo - PP; Carlos Bezerra - PMDB; Correa da C~sta - PDS; 
Gilso~ de Barros - PMDB; Julio Campos - PDS; Louremberg Nunes Ro-
cha,"';'" PP:,Milton Figueiredo - PP.- ,. 

- Mato GrossI} dl} SuI 

, Antonio Carlos de Oliveira -, PT~ Joao Camara - PMDB; Leite Schi­
midt - PP; Ruben Figueir6 - PP; Ubaldo Barem - PDS; Walter de Castro, 

, , 
Parana 

Adriano Valente - PDS; Alvaro Dias -' PMDB; AUpio Carvalho -
PDS; Amadeu Geara - PMDB; Antonio AnnibeJli - PMDB; Antonio Ma­
zurek - PDS; Antonio Ueno - POS; Ary Kffuri - PDS; Aroldo Moletta 
....:. PDS;, Borges da Silveira ~ PP; Braga Ramos - POS; Ernesto Dall'Oglio 
-' PMDB; Euclides Scaleo ...!.- PMOB; Heitor Alencar Furtado - PMDB; 
Helio Duque - PMDB; Hermes Macedo - PDS; Igo Losso ~ PDS; ~ucio 
Ciani ~ PDS;' Mario Stanim - PP; Mauricio Fruet - PMDB; Nivaldo Kri.i: ' 

Helio Campos - PDS; Julio Martins ~ PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Aih1ir Pinto) - As Iist~s de,presenlta acu'sam 0 

comparecimento de 33 Srs. Senadores e 408 Srs. Deputados. Havendonume-
ro regimental, declaro aberta a sessao. _ / 

Passando-se ao perfoda destinado a breves comunic;"'oes concedo a p" a-I "Y , 

lavra ao nobre Deputado Del Bosco AmaraL . 
- -' \',.-

_"_ 0 SR. DEL BOSCO AM,4RAL (PMDB- SP. Sem revisifo do orador.)_ 
- S:. Presidente, Sr~. Con,gr~ssistas, pieliminarment~, quero _s,alientar que 
consldero 0 Sr. IbrahIm A~I-Ackel, que exerce, no momento, Q cargo de Mi­
nistro dalustir;:a deste Governo - ate porq"ue nao contraditou as declaraf;oes 
que the foram atribufdas -=- pm grande irresponsavel e despreparado e, no 
que me diz respeito - nao sei, o ,que os partidos politicos de"erao faier - aci­
rna de ql,lalquer tipo de.censura. 0 Sr. Ibrahim Abi-Ackel dlsse a Naf;ao que 

, todos'~s que querem derrotar 0 Sr. Joao Baptista Figueiredo e 0 PDS sao­
imaturos e ate. insanos. Como quero derrotar 0 PDS eo Sr. Joao'Baptista Fi-

• gu~iredo no campo polftico, fepilo as o(ensas do Sr. Ibrahim Abi-Ackel, urn 
homem despreparado para ser.Ministro. Ele devia ser Secretario Juridico de 
alguma Prefeitura do interior de Minas, isso pelo profundo respeito que te­
nho as Prefeituras do interior de Minl!s, Urn Governo que se preze, que nao 
esteja a beira do caos, nao pode ter urn Ministro da Justi9a desse nive!. Tenho 
a impressao de que estamas real mente vivendo urn momento de insanidaae. 
A partir do instante em que urn Ministro da Justif;a desce a esse tipo de Iin­
guagem. ameilr;:and~ 0 povo, a dt~mocracia, os Parlamentares, 6 0 caso de se 
responder com alguma grosseria, mas nao devemos ser grosseiros com 0 Mi­
nistro. 0 que eu digo e que ele e irresponsavel; deve procurar urgentemente 

~ urn medico, urn psiqu}atra, urn psicanalista. S;. Ex' deve ter aJguma compul- I 

sao intima que 0 leva adeclaral,loes desse nivel, que ele nao desmentiu. E 0 

Congresso Nacional nao pode chegar ilO capachismo de aceitar, da mesma 
forma que as Oposir;:oes nao podem faze-Io, as injurias e of ens as do Sr: Minis­
tro da 1 ustil,la e deve ate leva-lo, se possivel, aos tribunais __ nao de exce\tao, 
porque nao queremos Lei de Seguranf;a Nacional para ninguem. Queremos 
simple.smente levar 0 sr.,Ministro a urn exame medico, preliminarmente: Sr. 

. Presidente, porque acho que 0 Sr. Ministro da Justif;a deve estar com alguma 
estafa avanl,lada, algum stress, p0J:que simplesmente 0 que ele acaba,de fazer 
no ultimo lim de semana - tal~ez porque nao tenha 0 que fazer - dizendo 
que tooos os que sao contra 0 PDS sao insanos, nemna Alemanha de Hitler 
e~contramos procedimento semelhante, E, la, eles tinham'for~a e eram insa-
nos. , '," 

Desta forma. quero deixar claro que 0 Deputado Del Bosco Amaral car­
,teira n° 247 da Camara Federal, declaroll, para todos os efehos legais, q~e' in­
sano e imaturo e 0 Ministro da.J ustil,la que faz declaraf;oes deste nivel, no que 

"' " 
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me t:ompete. E espero que a mcu partido. peIas suas Lideran~as. e as outros 
p:1rl1do~ respondam ao Ministro. ma~ responddm a altura que ele merece. 
porqw.: a Sr. Mlm~tro desceu tanto que achu incrivel que ele pO~5a ser um MI- , 
ni,lro da Justi<;a. 

Yuu exigir este meu discurso na integra, scm qu,liquer revisao, porque eu 
me con~iderei. neste rim de semana. como um cidadao brasileiro que vota 
wntm 0 PDS e como um parlamentar que trabalha contra 0 PDS, que infcH­
dta J N,u;ao. profund~mente insultado pelo Sr. Ministro da Justi~a. S6 nao 
YOU dO~ tnbunai~ porque acho que de'i tern problemas malS serios a tratar do 
que e~ta marginalidade verbal do Sf. Ministro da Justi~a. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Como Uder. concede a p_alavra 
ao Sr. Deputado Jorg~ Uequed. ilustre representante do Municfpio de Ca­
nOd~, no Rio Grande do SuI. 

o SR. JORGE UEQUED (PMDB - RS. Sem revisao do orador.) - Sf. 
Pre~idente. em verdade. a Na~ao assistiu, na ultima semana. a urn discurso do 
Pre,idente da Republica no Estado do Rio Grande do Sui, em que 0 Presi­
dente. renovava 0 apelo para que as Oposi~oes I>e juntassem a ele para a 50-
lw;iio dos problemas que a Na~ao enfrenta e dos quais precisa sair. 0 chama­
mento do Presidente nao tern nenhum sentido pois S. Ex' desconhece a reali­
dade nacional. As Oposi~oes tem compromisso com 0 povo brasileiro. Nao 
temos nenhum compromisso com 0 Presidente da Republica, que, alias, nao 
fOi eleito pelo povo. e se encontra no cargo empossado pelos que deH!m a 
fon;a e nao po de rec\amar do povo brasileiro apoio a quem nao Ihe pediu 
apOlo. E os nossos compromis50s com a Na~ao brasileira sao tao e1aros que 0 
cldadao Joao Baptista Figueiredo nao pode ignoni-los, a nao ser que desco­
nher;a toda a realidade nacional. A Oposi~ao cumpre 0 seu papel neste duro 
momento por J.Iue 0 Brasil pass a: dificuldades no setor poiftico, econ6mico e 
socIal, dlficuldades, alias. que nao foram eriados pela Oposi~ao, mas pelos 
antecessores db Pre'iidente Joao Baptista Figueiredo. pelo Governo revolu­
clOnario que 0 General Presidente representa. Diversos setores da eco'nomia 
brasilelfa 5e agruvaram durante os Governos revolucionarios: ampliou-se a 
inflacao; duplieou-se a corrup~ao:·acelerou-se 0 empobrecimento dos brasi­
leiro~, a entrega da nossa economia ao capital internacional. 0 investimento 
em laraomcas obras, 0 enriquecimento do~ grupos economicos. Tudo isso foi 
produto da Revolu~ao de 64. do golpe de 64, da violencia de 64. Nao cabe 
agora ao Chefe de Est~do vir a televisao e ao radio reclamar a colaborar;ao 
dd~ oposicoes. bla tern sido prestada incessantemente a Na~ao at raves das 
denuncias de corrup~ao, das denuncias de utiIiza~ao da maquina administra, 
Ina para fin~ eleltorais. das denuncias da entrega da nossa economia ao capi­
wi cnternacional, dd'> denuncias de malbamtamento aos recur50S publicos, do 
mal emprego das no~~as verbas, do empobrecimento do n05SO povo, do es­
queclmento das cJasbe~ oRrimidas por salarios baixos no decorrer de pessimas 
admim<;trar;:Oes. Bta colahoracao tern ,ida prestada noE. momentos mais difi­
ceis. quando quem 0 fazia era amea\!ado de cassac;ao, de prisao, de tortura. de 
esquetImtmto, de morte. A Opo~i~ao nunca se calou durante todo esse perfo­
do de arbitno; ela cumpriu 0 seu dever. Nao cabe ao Presidente pedir 0 apoio 
da;. oposir;oes, porque este tem sido dado Ii Nar;ao mcessantemente. 0 que 
cdhe ao Presidente. isso sim. e pedir ao seu grupo interno que deixe de 
preocupar-se com os interesses pr6prios. com 0 enriquecimento de grupos 
economicos, e,<,e preocupe com os mteres'\es da Nacao. 0 Presidente nao tern 
nada que falar com d Oposi~ao. Ele tem de falar com os seus Ministros, que, 
nn ~ua maioria, sao de~preparados e nao compreendem os problemas nacio­
nab. Ele tern de falar com os seus burocratas, com os seus tecnocratas. com 0 
seu grupo interno, qu'e esqu~cem os compromis~os para com a Na~ao e se 
preocupam somen!e com os intere~!oes pessoais e de grupos econdmicos. 

Agora, e na frente do Pre~idente. est a al 0 problema da Previdencia So­
wlL Para resolve-Io, m Ministros de Governo. insensivelmente, procuram re­
tirar mai., dinheiro do' bolso dos trabalhadores, em vez de procurar recursos 
em outrds fontes, como, por exemplo, nos lucros das grandes empresas ou nas 
proprias economias que 0 Ministerio pode fazer na utiIiza~ao dos seus recur­
,0<', 

Nao aceitamos 0 convite do Presidente, porque 0 que ele quer e transfor­
mar ~lt: Pais num partido unico; 0 que ele quer e que todos n6s. da Opo~ilrao. 
corramos aos gabinetes para pedir favores, benesses, como acontece com 0 
partido do Governo. 0 que 0 Presidente nao entende e que M brasileiros dis­
postos J enfrenta-Io e a defender os interesses da Patria, nao se curvando aos 
mtere~~es do poder. 

o Presidente nao compreende esta atitude, porque nao tern capacidade 
politica para tal. A OposiCao cumpre 0 seu dever fazendo opo~iC;ao e nao vai 
dobrar a ~ua coluna para chegar ao Governo, nao VJii perder a sua autentici­
dade para estender a mao ao Pre,idente. 0 Presidente que cumpra 0 seu dever 
e fUGa 0, -~eus Mimslro., cumprirem. que n6~ cumpnmos 0 nosso. 

Nem bern 0 Presidente terminou de falar, e ja 0 Ministro da Justi~a vinha 
ao radio e a televisao, as&im como aos jornais, para dizer que era preciso que 
o PDS ganhasse. porque, se perdesse, era urn caso de insen~atez. 

Ora, Sr. Presidente, Srs. Congres~i5tas, as paldHas do Presidente eram 
ocas, vazias e demag6gicas; eram palavras apenas para jogar na opiniao 
publica. Esta al 0 Ministro da Justi~a a dizer cIaramente 0 que 0 Governo 
quer: ganhar apenas. vencer. Nao interessa a Na~ao, nao interessa a vontade 
do" brasileiros, nao interessa 0 julgamento que os brasileiros possam fazer -
deste Governo insensive1 e despreparado. E preciso veneer de qualquer for­
ma, peIa corrupeao. pela opressao. pela intimida~ao. £, preciso que 0 PDS 
venca, para que a Na~ao continue a sofrer 0 descalabro administrativo que 
vern sen do praticado por todos as Governos revolucionarios. 

o Pre~idente da Republica precisa en tender e precisa aprender, de uma 
vez por todas, se ja nao 0 fez ate agora, que compete a Oposieao analisar, cri­
ticar, tentar apresentar possibilidades de saide ao PaiS, mas nao consertar.as 
sandices e as bobagens que 0 Governo tern feito. Nao vamos fazer remendos, 
ate porque as solu~oes que temos para apresentar sao bern diversasdo mode-
10 que 0 Governo adotou. Nao adianta remendar, nao adianta cumprimen­
tar, nao adianta apertar a mao. t preciso convocar eleir;:oes livres, decentes, 
isentus de qualquer casufsmo, para que a vontade popular se manifeste -
eIeic;oes para Governadores e para Presidente da Republica. S6 assim 0 Gene­
ral Figueiredo estanl cumprindo com 0 seu dever. Se nao as suas palavras cai­
rao no vazio, serao demag6gicas, como eleestii acostumado a fazer. Podemos 
colaborar com a Na~ao brasiJeira exigindo do Governo a imediata redemo­
cratlZacao do Pais, a abertura do processo politico com garantia de elei~oes 
livres para a Presidencia da Republica. Mas nao podemos aceitar 0 que (, Pre­
sidente quer propor: meros conchavos, divis~o das benesses do Poder, divisao 
de cargos, divisao de beneficios. Isso nao interessa a Oposi~ao. 

Por isso. Sr.-Presidente, Srs. Congressistas, as palavras do Presidente sao 
vazias e in6cua:,., como e 0 seu Governo. A Oposi~ao tern compromisso nao 
Com 0 Governo, mas com a N aeao brasileira, e esses compromissos serao sa1-
dados permanentemente da tribuna desta Casa, da pra~a publica e at raves da 
exigenctu de e1ei~oes para Governadores e para Presidente da Republica e a 
uma Assembleia Nacional Constituinte. (Muito bel1!.) . 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Com a palavra 0 Sr. Deputado 
Milton Figueiredo. 

o SR. MILTON FIGUEIREDO (PP - MT. Sem revisao do orador.)­
Sr. Presidente. Srs. Congressistas, 0 Esta~o de Mato Grosso, 0 meu Estado, 
desde 1979, aguarda a aprova~ao de um projeto do Deputado Afro Stefanini. 
A materia recebeu parecer favonivel da Comissao de Constitui~ao e Justi~a, 
da Comissao de Agricultura e Polftica Rural e dos demais orgaos tecnicos da 
Camara dos Deputados por onde passou, tendo sido objeto de urn trabalho 
estat~1nte t: patri6tico do Secretario Ubiratam Spinelh, do Gvverno de Mato 
Grosso. 

Depois de muita Iuta e gra~as ao Presidente Nelson Marchezan, foi colo­
cado em pauta esse projeto, que tern parecer favoravel do ~BC e do MIC, en­
derer;ado ao Deputado Cantidio Sampaio, dignfssimo Lider do Governo na 
Camara dos Deputado'i. no dia 19 de julho de 1981. 

Na sexta-feira pas~ada, para tristeza nossa e de Mato grosso. para deses­
pero dos cafeicultores de Mato Grosso, 0 PDS resolveu rejeitar a materia, 
que fora estudada e dbcutida exaustivamente. Assim, 0 trabalho do Secre­
lano Spinelli ruiu por terra pelo desejo do Deputado Jorge Arbage. A propo­
si~ao tambem previa a cria~ao de uma agencia em Porto Velho. No seu des­
preparo, 0 PDS se levantou e derrubou de uma vez, por todo 0 ana de 1981,0 
trabalho de uma equipe do Estado de Mato grosso, dos Deputados na Cama­
ra. Essa Maioria insenslvel,'momentanea, que sera apeada de poder em 1982, 
usou do seu direito de principe - uma das maiores idiossincrasias democrati­
cas que 5e conhece, 0 voto do Lider - e resolveu sepuJtar 0 sonho de Mato 
Grosso, 0 trabalho do Deputado Afro Stefanini, 0 trabalho do Secretario 
Spinelli e - por que nao dizer'? - des!e e de outros Deputados. Os Deputa­
dos Stefanini e Spinelli, do PDS de Mato Grosso, for.un traidos. Nao havia 
uml peputado Federal do PDS de Mato Grosso para discutir 0 assuntb. Nao 
a,sistiram il. sessao. Nao estavam em Brasilia. Aqueles que nomeiam, demi­
tern, tran~ferem. nao cuidam dos interesses do Estado. Cuidam deles! Protes­
to com a \'eemencia de que sou capaz, como mato-grossense. como brasileiro, 
em nome dos cafeicultores, daqueles que acreditaram em nossa terra, em nos­
si1s l'oi'ias, em n0550 futuro e que hoje 5e ve~m entregue<; a insensibilidade 
doenlia do partido do Governo, partido que nao foi formado para defender 0 
povo. Hfi raras t-"(t~oes, mas no "affaire" de se'da-feira, dia 14, ficou de­
monstrada nitidamente a ma vontade do partido do Governo para com 0 Go­
\erno do Estado e com nossos cafeicultores, enfim lorn 0 proprio povo de 
Mato Grosso. 
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. Sr. Presidente, passe as maos de Y. Ex', para que conste dos Anais, c6-
pi as dos' oficios que me foram dirigidos' e ao Lider Cantidio Sampaio pelo 
Chefe do Gabinete do Ministro da Industria e do Comercio, sobre a implan­
tacilo de agencias do !BC, alem de c6pia do Parecer daquele Ministerio sobre 
o Projeto de Lei n9 1.435/79 que trata do assunto, e de materia da Folha de S. 
Paulo sobre o.assunto. -

Deixo aqui :;entid9 protesto, Sr. Presidente. Quisera poder protestar com 
maior violencia p'orque 0 choro e a lagrima nao comovem aqueles que sao de 
marmore, porque sao insenslveis. 

DOCUMENTOS A QUE SE REF ERE 0 SR. DEPUTADO 
I MILTON FIGUEIREDO: ' , 

Exm9 Sr .. -
Deputado.CanHdio Nogueira Sampaio 
DD. Lider do Governo 
Camara dos Deputados 
Brasilia =-.DF .. 

- Senhor Deputado, 

BrasHia, 19 de julho· de 1981 

o'Diiijo-me a Y. Ex', em nome do Sr. _Ministro, 'para referir-me ao pronun­
ciamento do Deputado Jeronimo Santana,-na Camara dos Deputados, a res­
peito da,instalacao da agencia do Instituto Brasileiro do care - IBC, no Ter­
rit6rio 'de Rondonia. 

: A proposito, l~vo ao seu-conhecimento.que 0 IBC, consultado, informou 
que: em.face do atual estagio de desenvolvimento da cafeicultura de'Rondo­
nia e da conseqilente persp!,!ctiva de promissoras safra:; ~ circunstancias que -
recomendam seja dispensada aquela regiao assistencil:! tecnica mais ampla e 
eficaz.- entende ser oportuna a criar;ao da unidade pretendida. - _ 

Lembrou, contudo, que a ador;iio di medida, por sua natureza, impIica­
ria nn instalar;ao de cargos de Direr;ao e Assistcncia Intermedhiria - DAI, 
procedimento esse expressamente vedado pelo Decreto n9 84.817, de 18-6-80. 

. RessaItou afinal, que, nesse casQ; a aprovar;ao do Projeto de Lei nil 1.435-­
A, de 1979, de autoria daquele ilustre parlamentar, ainda em tramitar;ao na 
Camara dos I Deputados, com Substitutivo que »reve a instalacao de_ uma 
agencia em Porto Yelho e outra em Cuiaba, seria 0 meio mais adequado, no 
momen~o, para viabilizar a providencia. - -
'- - 'VaIho-me do ensejo para renovar a Y. EXf a expressao do meii aprer;o e 
considera~ao. - Deusdedith Righi de Aquino, Chefe do Oabinete do Ministro. 

BnislIia! 26' de junho de 1981 
Exmll Sr. 
Deputado Milton Figueiredo 
Camar!! dos Dc:putados Brasilia - DF. 

Senhor Deputado, 
Dirijo-me a Y. S', em nome ao Sr. Ministro, para referir-me ao seu expe­

diente de 12-5-81, solicitando manifestat;:ao deste Ministerio quanto ao Subs­
titutivo do Projeto de Lei n9 1.435-A, de 197~, sobre implantar;ao de agencias _ 
do !BC em Porto Yelho e CuiaM.; 

kprop6sito, consultado, 0 Instituto Brasileiro do care informou que,_ 
em face do atual estagio de desenvolvimento da cafeicuItura de Rondonia e 
Mato 'Grosso e da conseqUente perspectiva de promissoras safras - circuns- -
tancia,s que recomendam ~eja dispensada' aquelas regioes assistencia tecnica 
mais ampla e ~ficaz - entende ser bastante intere~sa!1te a cria~ao das 2 unida-
des- pretendidas. . _ - , 

• LeinbrQu, cOlltudo, que a'adocao da l11edida, por sua natureza, implica­
ria na institui~ao-de cargos de Dire~ao e assistencia Intermediaria - DAI, 
procedimento esse expressamente vedado pelo Decreto n9 84.8 I 7, de 18-6-80. 

. Ressaltou entao que, nessas cpndir;oes, a aprovacao do Substitutivo sob 
exame seria 0 meio mais adequado, no momento, para a viabilidade da medi­
da: a ~u~l, no seu julgamento, se Ihe afigura de to do aportuna e conveniente( 

'Valho-me do ensejo para renovar-Ihe a expressao de meu aprer;o e consi: 
dera~?o: ~ Deusdedith Righi de Aquino, Chefe do Gabinete do Ministro., 

Exm9 Sr .. 
Deputado Milton Figueiredo 
Camara dos Deputados­
Brasllia - DF. 

. Senhor, Deputado, 

Brasilia, 21 de maio de 1981 

_ . Tenh6 a satisfacao de dirigir-me a Y. Ex' para informar-Ihe que este Mi­
nisterio, em Parecer encaminhado a Presidencia da Republica sobre 0 Projeto 
de Lei n9 1.435, de 1979, di Camara dos Deputados, e sobre 0 Substitutivo da 
Comissao de Agricultura e PoHtica Rural, manifestou nada ter a opor seja 0 

Poder Executivo autorizado a criar uma Agencia do Instituto Brasileiro do 
Cafe em Cuiaba (MT). 

_ Valho-me do ensejo para apresentar a V. Ex' a expressao- de meu apreco 
e consjderac~o. - Deusdedith Righi de Aquino,Chefe do ~abinete do Minis· 
tro.-

Parecer do Ministe~io da Industria e do Comercio·sobre 0- projeto de Lei 
n9 1.435, de 1979, da Camara dos Depptados, que 

''Cria Agencia Regional do [BC na cidade de Porto 'Velho, no 
Territorio Federal de Rondonia", 

E sobre substitutivo da Comissao de Agricultura e Politica Rural, da Ca-_ 
mara dos Deputados, que ' -

"Autoriza 0 Poder Executivo a criar agencias /ocais do IBC na . 
cidade de Porto- Velho, no Territorio Federal de· RondOnia, e na de 
CUiaht:i, em Maui Grosso". 

A iniciativa parlamentar em aprer;o propee seja criada Agencia Regional 
do Instituto Brasileiro do Cafe·IBC na cidade de Porto -Yelho, capital do Ter­
ritDrio Federal de Rondonia, estabelecendo, ainda, que 0 Poder Executivo, 
ao regulamentar a lei proposta, especificara a competencia e areas de acao da 
Agencia. -

2. Procura justificar-se a proposi~ao no argumento de que 0 Territ6rio 
Federal de Rondonia produz cafe com rapidez e abundancia, sem que-o seu 
plantio receba 0 necessario apoio governamerttal; vez que-as enormes distan­
cias existentes entre aquela regiiio e a secle do IBC e demais Agencias espalha­
das pelo Pais importatl) em desesHmulo para os cafeicultores. 

3_ Encaminhado 0 Projeto as Comissoes de Constituir;ao e Justica e de 
Agricultuia e Polftica Rural da Camara dos Deputados', veio a merecer pare.. 
ceres, respectivamente, pela constitucionalidade, juridicidade e tecnica legis-
lativa, com emendas, e pela aprova~ao, com Substitutivo. - , 

4. As emendas oferecidas peIa Comissao de Constitui\=ao e Justi\=a objeti­
varam eliminar a inconstitucionalidade do art. 19 da iniciativa original, que se 
contrapoe aos arts. 57, inciso"II, e 65 da Constitui~ao Federal, que reservam 
ao Presidente da Republica 0 poder de iniciativa das leis que aumentam a des­
pesa publica. 

5. 0 Substitutivo da Comissao de Agricultura e PoHtica Rural arnplia a 
abrangencia do projeto, propondo, tam bern, a criar;ao de uma Agencia do 
IBC em Cui aba, Mato Grosso, face a expressiva expansao do plantio do care 
naquele Estado e a existencia de Agencia local da Autarquia, apenas em 
Campo Grande, Mato Grosso do Sui, p~ra_atender aos dois Estados. 

6. No que concerne a' criacao de Agencia Regional do !BC em Porto Ye­
Iho, vale escJarecer que 0 apoio a cafeicuftura no Territ6rio Federal de Ron­
donia vern sen do efetuado atraves do program a de Renovacao e Revigora~ 
menm de Cafezais e de Convenio firmado entre (jIBC e a Secretaria de Agri­
cultura desse Territ6rio, para-a prest3cao de assistencia tecnica aos cafeicul-
totes. - ~ 

7 . .A atual populacao cafeeira naguele Territ6rio esta estimada em 25 mi­
Ihoes de covas de cafe Ariibica e de 12 milhoes de covas de cafe Robusta. A 
producao prevista esta em torno de 200.000 sacas de 40kg de cafe em coco, ou 
seja, cerca de 65 mil sacos beneficiado-s. . 

8. Nesse contexto, a' estrutura existente para implementar as progra­
macoes deassistencia a cafeicultura naquela regiao esta atendendo perfeita­
mente aos objetivos cplimados, sendo_desaconselhavel a criar;ao de projecao 
do IBC, onde os resultados se apresentam plenamente satisfat6rios. 

9. Quanto a proposta de se autorizar 0 Poder Executivo a criar uma 
Agencia do !BC na cidade de Cuiaba-MT, este Minlsterio nada tern a opor. 

200 MILHOES DE CAFEEIROS NA 
AM, REVELA MEIRELES 

LUIZ SALGADO RIBEIRO 

A Amazonia esta atraindd milhares de peq1,lenos cafeicuItores, flagela­
dos pelas constantes geadas no Parana, Sao Paulo e Minas Gerais e tam bern 
os expu!sos de suas terras Pl?las construcoes de represas para hidreletricas, es­
pecialmente Itaipu. -

Nos ultimos cinco anos, foram.plantadas 200 milhoes de covas de cafe, 
no' norte de Mato Grosso e Rondonia, 0 que ja representa aproximadamente 
6% da cafeicultura nacional. Esses dados sao fornecidos pela Associacao dos 
Empresarios da Amazonia - AEA - que preve a existencia de 500 milhOes 
de cafeeiros na regiao, dentro dos pr6ximos cinco anGs. 

As vantagens de cIima e solo tizeram com que as pequemis lavouras de 
cafe surgissem espontaneamente em Mato Grosso e Rondonia, sem con tar 
com financiamentos, incentivos ou - pelo m-enos - assistencia H:cnica de 6r- . 
gaos governamentais. Segundo 0 presidente da AEA, loao Carlos Meireles, 
rnais de 90% dos cafeeiros da regiiio foram plantados com -recursos'pr6prios, 
enquanto'pelo menos 60% do restante da cafeicultura nacional foram tinan-
ciados pelo govern\> federal. -
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Meireles informa que, somente em 1978,0 IBC concordou em financiar 
o plantio de 20 milhoes de covas de cafe, na regino, da variedade robusta e, no 
maximo. 10 mil co vas por financiamento. Devido a burocracia e a falta de di­
vulgat;ao desse programa, a quota de 20 milhoes nao chegou a ser integral­
mente usada ate hoje. 

"A cafeicultura na Amazonia nao e con corrente e sim complementar a 
existente na regiao Centro-Sui", ressaIta Meireles chamando aten9ao para 0 

fato de que 0 ideal para a Amazonia eo "robusta", enquanto 0 sui devera 
continuar produzindo os chamados cafes nobres, da especie "arabica'·. que 
tern melhor sab~r. porem sao mals sUJeitos a pragas e menos produtivos. 

}\te agora. pouco mais da metade dos cafeeiros de Rondonia e norte de 
Mato Grosso comec,:aram a produzir. As lavouras sao novas, masja comer,:am 
a apre5entar bons resultados. No municipIO de Alta Floresta (MT) a primeira 
safra. esse ano, somou 60 mil sacos de cafe beneficiado. Mas isso ainda e mui­
to pouco. considerando-se que 0 municipio tern 24 miIhoes de cafeeiros plan­
lados. Alta Floresta !idera 0 plantio de cafe na regiiio, seguida de Tangani da 
Serra. Juara. Juruena, Sinop e Sao Jose do Rio Claro. municipios que ficam 
com 4 a 5 milhOes de pes, cada. 

Segundo dados da AEA, os cafeeiros plantados no norte de Mato Gros­
so apresentam em media a seguinte produeao em sacos em coco por mil co­
y,\S: 2 anos, 10 a 15: 3 anos, 50 e, a partir de 4 anos 80 a 100. 

Ressalta a assodaeao que todas as lavouras da regiao sao pequenas e 
ocupam apena~ a mao-de-obra familiar dos colonos. Com isso, os custos de 
prodw;ap ficam ba:.tante reduzidos. Hii ainda, a vantagem de uma lavoura 
complelamente livre do risco de geadas, e sem necessidade do uso de adubos e 
defen~lvos, por urn prazo minimo de 5 anos. 

Os resultados animadores obtidos pelos colonos deverao agora atrair os 
medlOs e grandes fazendeiros para Ii Amazonia, segundo afirma loao Carlos 
Meire\~, que ve nessa possibilidade uma ~olw;ao para absorver boa parte da 
mao-dc-obm liberada, no SuI, com a erradicacao de cafezais em areas que 
comprovadamente nao of ere cern condieoes para esse cultivo, devido as cons­
tantes geadas. Por outro lado, as cidades que estao surgindo no norte de 
Mato Grosso JU of ere cern condit;oes de vida para moradores mais exigentes 
que os colono~ pionelros. 

o SR. PRESJDENTE (Almir Pinto) - Concedo a palavra ao nobre De­
putado Antonio Carlos de Oliveira. 

o SR. ANTONIO CARLOS DE OLIVEIRA (PT - MS. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, uma prfltica que vern sendo 
adotada. nos uItimos meses, por varios Governadores de Estado e a de trans­
formar os Diario~ Oficiais em boletins do!> sew; respectivos Governos. Temos 
denda de que a coi.,a'nao est a restrita ao meu Estado, Mato Grosso do SuI. 
o Diario Ojicial de varios Estado~. portanto, deixaram de ser aquele argao 
determmado a mformar a opiniao pubhca do Estado dos atos do Poder Exe­
cutlvo e do Poder Judicilirio e dpresentam. dmriamenle, uma seqUencia enor­
me de noticias umcamente do Poder Executivo. Em Mato Grosso do SuI 0 Sr. 
Pedro Pedros~[an faz publicar. diariamente, uma media de 5 fotografias suas 
e de "ua esposa. Mas ~ma coisa queja afirmamos em reuni5es da Camara dos 
Deputddos. a imprensa noticiou e que hoje queremos abordar nesta reuniao 
do C ongresso NaclOnal- 0 Estado de Mato Grosso do SuI esta sen do gover­
nado por urn homem 'que nao e"ta bern das faculdade.s mentais. 0 Sr. Pedro 
Pedrossian. no minimo. esta mal-mformado. A imprensa noticiou na semana 
patisada que ele sejnternara numa clinica em Sao Paulo paratratamento de 
coluna. So que a clinica. e de psiquiatria. E realmente 0 de que precisa 0 Sr. 
Pedro Pedrosslan e de urn tratamento psiquhltnco. Varies 6rgaos da impren­
sa-e do Estado publicaram declara,,5es suas - 0 Sr. Pedro Pedrossiansubsi- _ 
dIll 99% da imprensa de Mato Grosso - em .que dizia que recentemente sin­
tonizara com Deus, e que nessa sua sintonia,'por ser urn predestinado, recebe. 
ra uma missao na :ferra. Isto. Srs. Congre.ssistas, tambem foi publicado no 
Diario alicIa! por determinac,:ao do Sr. Pedro Pedrossian. mostrando a opi­
mao 'Publica de Mato Grosso do SuI que ele ~teve urn contato direto com 
Deu~. 0 Sr. Pedro Pedrossian tambem afirma que, por contato direto com 
Deus. conseguiu evitar urn acidente de aviao. Esta igualmente no Diario Oji­
rial. Outra COl sa: eIe afirma diariamente pela imprensa oficial que, dentre as 
miss5es que Deus Ihe deu, esta a de governdr Mato Grosso. Agora nao e mais 
o General Golbery, naturalmeilte porque caiu; agora ele diz que foi Deus que 
Ihe deu es~a niissao, Entao. Sf. Presidente, Srs. C ongressistas, queremos hoje 
que tique registrado 0 nosso apelo ao General Joao Baptista Figueiredo e as 
Llderan~as no Congresso Nacional: eo me-menta de 0 Governo Federal res­
neitar 0 povo de Mato Gro3S0 do SuI. A demissao do Sf. Pedro Pedrossian e 
absolutamente nece'~{lf1a, para que po~"a internar-se num manic6mio e fazer 
o lratamento p~lqUJjtrico de que realrnenle precisa, e para 0 bern do povo de 
Mato Grosso. 

Ali. e de verdadeiro caos a situaeao do funcionalismo, cujo'pagamento 
esta atrasado M dois ou tres meses. As obras foram abandonadas, porque os 
empreiteiros nao querem mais continua-las, eis que todas elas representam 
verdadeiro absurdo. Qualquer pessoa com 0 minimo de conhecimento de cal­
culo e de Aritmetica sabe que 0 Estado nao tern condi"oes de realiza-Ias. E to­
dos conhecem a hist6ria dos 10%. Qualquer funcioni'uio dos quarenta e tan­
tos bancos de Campo Grande tern a informa<;ao de que 0 Sr. Pedro Pedros­
sian cobra, escandalosamente, 10% de propina quando efetua urn pagamento. 

- E uma pessoa que nao est§. bern das faculdades mentais e precis a ser interna­
do. nao pode continuar Governador do Estano. Pedimos aqui, nesta sessao 
do Congresso Nacional. urgentes providencias do Sr. Joao Baptista Figueire­
do, que e 0 responsavel direto pelo caos que esta acontecendo em Mato Gros­
so do SuI. 

o SR. PRE.SIDENTE (Almir Pinto) - Com a palavra 0 Sr. Deputado 
Julio Martins, como Uder do PDS. 

o SR. JULIO MARTINS (PDS - RR. Sem revisao do orador.) - Sr. 
Presidente e Srs. Congressistas, somos dos que, neste Congresso e nas hostes 
do partido do Governo, devotam ou pelo menos esfoream-se por devotar aos 
membros da Oposit;ao 0 respeito merecido a homens que se entregam de cor­
po e- alma a urn ideal, a uma causa, seja ela1boa, seja ela rna. E em que pese, 
Sr. Presidente. a uma minoria barulhenta, que, de quando em quando, tumul­
tua as sessoes do Congresso, na verda de. estamos convencidos de que a ban­
cada da Oposieao e composta. em sua grande maioria, por hom ens que tern a 
cabet;a no lugar, que tern a virtude da temperan<;a, sabe jlilgar os fatos e se co­
locar eqiiidistantes de paixoes, que 56 servem para tumultuar e obscurecer 0 

pensamento e a capacidade de analise no dia-a-dia politico. 
Por isso. Sr. Presidente. 56 podemos atribuir as decJara~oes do Ministro 

Ibrahim Abi-Ackel. de que votar com a Oposi"ao e votar contra 0 PDS e urn 
ate de insanidade, a uma figura de Iinguagem, a uma hiperbole, a uma meta­
fora. a uma des,as figuras de que nOssa lingua e tao rica, e que, comumente, 
aqueles que conhecem seus segredos lan"am mao para colorir e para dar ao 
pensamento uma dimensao e uma repercussao maior do que se fosse simples­
Inenre expresso por palavras sem essa figura. 

Al>sim e que entendo. Sr. Presidente, as decJara!;oes do Sr. Ministro 
Ibrahim Abi-Ackel. em quem esta Casa e toda a Na~ao reconhecem uma das 
grande,; expressoes da tribuna poJitica e parlamentar deste Pais. Nao acredito 
que S. Ex' cometesse urn deslize dessa natureza para atingir e ofender homens 
realmente de grande valor moral que se encontram nas hostes da Oposieao. 
Mas. por outro lado. ouvindo: como 0 fizemos, M poueo, os improperios do 
nobre Deputado Jorge Uequed, a algaravia que ele 5e permitiu produzir da­
quela tribuna, nos nos perguntamos Se 0 Ministro Ibrahim Abi-Ackel real­
mente nao tern razao ou, pelo men os, se nao a tern cam relaeao a alguns 
membros da Oposir,:1io dos mais extremados, dos mais radicais,. aqueles que 
timbram em marcar a wa atuaeao e a sua presenr,:a, neste plenario e nesta tri­
buna, pela produt;ao de declarat;oes e depoimentos que sao verdadeiros ates­
tados de in'ianidade mental. Isto porque - veja bern, Sr. Presidente - 0 

nobre Deputado Jorge Uequed recusa mais uma vez a mao estendida do Pre­
sidente Figueiredo numa hora em que a Na"ao - todos sabemos - pass a 
por graves momentos e crises na economia e na polftica. Em todas as nat;oes 
civilizadas deste mundo, em horas como esta, 0 Chefe do Estado.convoca to­
dos .os cidadaos, sejam de que partido 'forem, militem onde militarem. para 
encontrarem uma forma de mitigar os sofrimentos da comunidade de modo 
geraL No entanto'. 0 Deputado JorgeUequed se permite, rna is uma vez, agre­
dir 0 Presidente Figueiredo; recusar mais uma vez, com desprezo, com adio 
ate, uma manifesta<;ao de boa vontade e de grande espfrito publico do Chefe 
do Govemo e :v.alta aquela antiga e ja cansada tecla da Oposi~o. de que 0 

movimento revolucionario de 1964 56 t1'ouxe infortuni05 para este Pais'C ale­
ga'O -endividamento externo, 0 comprometimento com as multinacionais, en­
fim. ~uma serie de outras acusac;oes que merecem realmente.ser analisadas 
para a questao final ser colocada em seus devidos termos. 

Posso dizer, por exemplo, que na minha regiao - e nao conh~ todo 0 

Brasil. porque ele e urn continente - a Regiiio Amazonica, a mais esquecida, 
a mais olvidada, a mais arredada do convlvio nacional. nao encontrou, em 
nenhum momento da Historia deste Pais, maior numero de empreendimen­
tos. prop6sitos serios de realizac;oes e uma politica conduzida e ordenada ten­
do em vista a integraeao do espa<;o interamazonico a comunidade nacional 
do que depois de 1964. Manaus, Porto Velho, Boa Vista. Rio Branco, que sao 
as C apitais da Amalonia Ocidental. eram ilhas na grande imensidao verde da 
Amazonia e nao se comunicavam a nao ser por aviao, e assim mesmo d~ 
modo muito precano. A partir de 1964 houve a integrar,:1io rodoviaria dessas 
CapllaIs, qu~ hoje se hgam ao centro economico e politico do Pais. Isso e ape­
na~ uma da~ realizac;oes da Revolw;ao de 1964, para mostrar ao Deputado 
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Jorge Uequed, que deu demonstra<;oes de ser urn homem real mente enlou­
quecido pelo 6dio, pelo facciosismo, pela paixao poHtica. Nao e assim que se 
po de encontrar para este Pars os caminhos que hao de conduzi-Io a urn gran­
de destino, que hao.de contluzi-Io para fora da crise economica e poHtica em 
que'no~ encontramos, crise - diga-se de passagem, Sr:. Presidente - que nao 
e apemis urn fato isolado deste Pars, mas que se registra em todas as democra­
cias, todas as gran des 'na<;oes industrializadas e desenvolvidas do mundo. 
Portanto, nao e uma crise restrita ao Brasil, localizada, a que estamos viven­
do; e uma crise mundial, Sr. Presidente, de aspectos muito graves nao apenas 
na econOlhia e oa polftica, mas, sobretudo, uma crise espiritual e moral da 
humanidade, que precisa do esfor<;o e da dedica<;ao de hom ens moralmente 
superiores, capazes da remlncia e do sacrificio, inclusive da renuncia de senti­
mentos pessoais, para que se encontre uma sarda para os dias dificeis que vi­
vemos. Nao e com denuncias como essa do Deputado Jorge Uequed, que en­
contiaremos a said~. A unica contribui<;ao da Oposi<;ao, ate .hoje, tern sido 
denunciar, denunciar, denunciar, como se isso pudesse ser uma solu<;ao para· 
os gr.aves problemas que vivemos. Queremos proposi<;oes, propostas concre­
tas, nao ja para 0 Governo, mas pelo menos para 0 povo. Como ele fillou que 

.. a Oposi<;ao, sl? dirige a Na<;ao, entao, que a Oposi<;ao fa<;a a Na<;ao propostas 
concretas de como sairmos das dificuldades. em ql-}S nos encontramos. Nao e, 
Sr. Presidente - repito - com manifesta«oes como essa do Deputado Jorge 
Uequed que haveremos de provar, que 0 Ministro da Justi<;a que nao tern ra­
zao. ,nem haveremos de encontrar solu<;oes para os problemas deste Pais: 
( Pal'!las: J . 

L 0 SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Nao hfl mais orad ores inscritos 
para o'periodo destin ado a breves comunica<;oes. 

A Presidencia convoca sessao conjunta a realizar-se hoje, as 18 horas e· 
30 mlnutos, neste plenario, destin ada a leitura da Mensagem Presidencial n9 
78, de 1981-CN, referente ao Decreto-Iei n9 1.862, de 1981. 

o SR. 'pRESIDENTE (Almir Pinto) - Passa-se a 
, ORDEM DO DIA 

A presente sessao destina-se a leitura das Mensagens Presidenciais n9s 76 
e 77, ,de 1981-CN, que sera feita pelo Sr. 19-5ecretario. 

sao lidas as segl1intes: 

MENSAGEM NQ 76, DE 1981 (eN) 
(N9 57/81, na origem) 

Ex~elentissimos Se,nhores Membros do COngresso Naciomil: 

- Nos termos do § 1.0 do art. 55 da ConStituigao, tenho a honra 
de submeter a elevada deliberagao do Congresso Nacional, acnm­
panhado de Exposigao de Motivo.s do.s Senhores Ministros de Es­
tado da previdencia e Assistencia Social, do Trrubalho e Chefe da 
Secr-etaria de. Planejamento da 'Presidencia da Republica, 0 texto 
d~, p'ecre~o:-lel n.O .1.861, de .. 25 de fevereiro- de 1981, publicado no 
Dlarlo OflClal do dla subsequente, que "altera a legislagao referente 
as contriouigoes compulsorias recolhidas pelo IAPAS a co-nta de 
diversasentidades, e da 'outras providencias". 

Brasilia, 9 de margo de 19&1. - Joao Figueiredo. 

~M Interministerial n.O 12/81 
25-2-81 

. Excelentissimo Senhor Presidente da Republica: 

- : Temos a honra de submeter a consideracao de Voss a \ Exce­
lencia a inclusa m~nuta de Decreto-lei, que objetiva primordial­
me!lte, 'modi~icar a legislac;:ao ref.erente as contribuigoes compul­
sonas recoIhldas pelo InstitutD de Administrac;:ao Financeira da 
Preyidencia e Assistencia Social - IAPAS, em favor de .diversas 
entldades (SESI, SESC, SENAC, SENAl) , tornando essas impo­
si<;oes receitas do Fundo de Previdencia e Assistencia Social -
FPAS. 

'Atualme-nte, 0 IAPAS opera como agente arrecadador e rep as­
sador simultaneo das :importancias correspondentes a essas con­
tribuig6es devidas ,pelos empregadore,s aquelas entidades referi­
das, sem transito orc;:amentario. 

. Atentos' a opgao de Vossa Exc-eIencia pela enfase ao segme!1tD 
soc~al, e tendo presente as limitaq6es de ord-em economico-finan­
celia que contingenciam 0 desempenho do Governo como um todo 
convimos - Ministerio da Pl'evidencia e AS3i.stencia Social, S,ecl'<!­
taria de Plalloeja,ment{) da Presidencia da Re;;ublica e Mini:;t&rio 
db Trabalho - propor a elastecimento da base de C§JcuIo deAS]'; 
chamadas "contribui!;oes arrecadadas por conta de terceiros", 
ate 0 limite de exigencia das contribuic;:oes previdenciarias e 0 
carr,eamento desses recurJOS ao Fundo de Previdencia e Assis:en­
cia Sccial (FPAS)' 

A modifica~ao ora alvitrada, embora nao tenha a efeito de 
resolver, em definitivo, as situaGoes de apremio financeiro do 
complexo previdenciario-assistencial, constitui no momento, al­
ternativa possivel a uma majorac;ao indiscriminada das aliquotas 
das contribuiQoes -previdenciarias. , 

A teor do que s~ contem na minuta de Decreta-lei, a estipu­
laga~ de criterio.s e de padroes as transferencias as divers as enti­
dades, ja nominadas, sera efetivada par Decreto 'a partir de 
proposta do Ministerio da Previdencia € Assistencia Social e ollvl­
da a Secretaria de Plalloejamen~o da Presidencia da Republica: 

De conformidade com 0 ,pa"nlgrafo unico do art. 3.°, as trans­
ferencias ao SESG, SESI, SENAC e SENAI terao como limit3 
minimo a importfmcia corresp'ondente a dez maior-es valore-s de 
referencia sobre a folha de :pagamento - criterio atualmente em 
vigor - co-m 0 que estar-se-a garantindo que estas entidad-es nao 
serao afetadas em suas receitas. . 

o art. 6.0 contem uma inovac;:ao que diz reSIPeito a compra de 
servigos pelas entidades componentes do SINiPAS, quel' na moda­
lidade de assist.encia medica, quer na assistencia social, preten­
dendo-se halizar os reajustamentos em percentual nao excedente 
ao fator medio de reajuste anual concedido aos sel'Vidor€S publi­
cos federais, nos termos do Decreto-Iei n.o 1.820, de 11-12-80. 

o art. 8.°_ tem ·por escopo a implantagao de novo calend:hio 
de recebimento das contribuic;:6es previdenciarlas; - instrumen.t-o 
indispensavel a que a Administrac;:ao Previdenciaria possa dimen­
,~ionar seus fluxos de entrada de receitas medida necessaria a 
programagao financeira que se esta agilizando no ambito das 
entidades do SINPAB. 

Cremos, Senhor Presidente, que a proposta que ora se con­
substancia ns. anexa minuta de Decreto-Iei, com 0 perrni'ssivo do 
inciso II do art. 55 da COll'ltituic;ao Federal, dara inicio a uma 
,~erie de providencias institucionais e legais que, o.portunamente, 
a Secretaria de Planejamento da Presidencia da Republica e 0 
Mini"iterio da previdencia e Assistencia Social submeterao a con­
sidel'a,guo de Vossa Excelencia, com 0 fito de restabelecer a neces­
saria higidez econornico-financeira de urn setor 'Publi~o da rnais 
alta l'elevancia no contexto governamental. 

Finalrnente, vale ressaltar que a finalidade major da <propes­
ta e aumentar, significativamente, a participac;ao da UnHio no 
custeio dos - programas e atividades a cargo das entidap-es do 
SINPAS objetivo que se alcancara destinando novas receitas ao 
Fnn::o de Previdencia e Assistencia Social, como consignado no 
art. 5.° do Projeto ora_submetido a superior consideraC;ao de Vossa 
Excelencia. 

Colhernos 0 ensejo para renovar a Vossa Excelencia, Senhor 
Presidente, os nossos protestos de elevada considerac;:ao e respei­
to. - Jair Soares, Ministro de Estado da Previdencia e Assist.encia 
Social - Murillo Macedo, Ministro de Estado do Trabalho - Anto­
nio Delfim Netto, Ministro de Estado Chefe da Secretaria de Pla­
nejame1!t-o da Presldencia da Republica. 

DECRETO-LEI N.O 1. 861, DE 25 DE FEVEREIRO. DE .1981 

Altera a legi:sla~li.o referente as contribui~oes compul­
sorias recolhidas pelo IAPAS it conta de diversas entidades 
e da outras providencias. 

o Presidente da !Republica, no uro da atribuigoo que lbe COIl-
f.elle 0. inciso II do a.rt. 55 dB. _Gonstitui(fao, . 

Decreta: . _ 

, Art. 1.0 As contribuiC;:Qes compulsorias dosempregadores cal-. 
culadas sohr,e a folha d,e pagamea.lt-o 'S' recolhidas pelo Instituto 

-de Adminis,tragao Financ.eira da P'revidenci,a e Assisrencia Social 
- IAPAS, em favor das entidad,es, SeTvir:;o Social da Industn'a -. 
SESI, Servigo Nacional de Aprendizagem Industrial - SENAl, Ser­
vigo Social do Comercio - SESC e Servigo Na:ciop.al de Apl'lsndi­
zag-em Comercial - SENAe, passarao. ,a cons-tituir 'l"eceitas do 
Fundo de Previdencia e Assistencia Social, incidindD sobre 0 limite 
maximo de exigencias d.a.s contribuig6es previdenciarias, rnantidas 
as mesmas aliquotas e contribuintes. 

Art. 2.° As ,transferencias as entidaJdes e fundos destinata­
nos dos recursos aludidos no art. 1.0 se,rao consign ad as no Orga-
mento do TAPAS. .., , 

Art: 3.0 Os criterios para as transferencia.s de que trata 0 
. artigo anterior serao estabelecidos POI' decreta, :mediante proposta 

do Ministerio da P.revidencia e Assistencia' Social, ouvida a Secre­
taria de Planejamento da 'Pl'esidencia da Republica. 

.' Paragrafo fulico. .0 montante das transferencias as enti-
dades a que se refere 0 art. 1.° t81ra como limite minimo a impor- , 
tancia correspondente a 10 (dez) vezes 0 maior valor de referenda 
(MVR), calculado sabre a folha de pagamento, canforme se dis­
puser em regulamento. 
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Art. 4.° A Caixa EWnomlc.a Federal sem 0 banco centra­
llzador de toda a ftl"recadac;ao dt' l'ecunms prom<?vida pelo IAPAS. 

i'a:ragrafo unlco. No prazo de 30 It.rlntaJ dias. 0 Banco Cen­
tral do Brasil, ouvidos 0 Banco do Brasil B.A. e a Caixa Economica 
Fed6l'al. regulamentara as atividades a 'e",ta atribuidas nos t.e-rmos 
deste artigo. 

Art. 5.0 A receita incorporada' ao Fundo de Previd€mcla e 
At;.sistencia Social por fOf«a do dislXlsto neste Decreta-lei constitui 
contrlbuic;1io da Unli'w para 0 custelo dos programas e atividades 
a cargo das entidades integra.'1ks do Sis.tema Naclonal de Previ­
de-ncia () Assistenc1a Social I SINP'AS I . 

Art. 6.Q 0 reajustamento dos servlC(Os contratados pelas entl­
dade,; Int-egranioes do BINPAS, a2Sim como 0 do:; convenios Ihan­
tJdos com €'nt.es Pllblicos ·e privado" ,~era realizado, do decorrer 
do exerciclo de 1981. nos me.o·es de julho -e d~::mbro, em pN'centual 
nao excedente 'ao fatal' mtdio de reajuste de vencimentos e sala­
rlos conoedido pelo Decreta-lei n.O 1.820, de 11 dc dez2'mbro de 198~ 

Art 7.° Flea 0 Ministerio da Ptlevid€mcl.a e Asslstencia Social 
autarlzado a exp.edir as normas nece.s.sarias ao cumprimento do 
que dIsp6e 0 artigo anterior. 

Art. 8.0 0 Poder Executlvoestabe'.ece-rll, at raves ,de Decreto, 
novo calendarlo de recebimento das contribuic;5es .pr-evidenciarias, 
a vlgorar a. pa·rtir de 120 dias da vigencia desbe Decreto-lei. 

Art. 9.° E&te Decreto-l.el en tram em vigor em 1.0 de m-arr;o 
de 1981. revogadas as disposi{!Oes em contrM1o. 

Brasilia, 25 de feve.reko de 1981: 160,0 da Independencia e 
93.0 da Republica. - JOAO FIGUEIREDO - l\IuriIo l\lacedo -
AntOnio De-Wm Netto. 

'LEGISLAQiW CITADA 

DECREI'O-'LEI NY 1.820, DE 11 DE DEZEl\ffiRO DE 1980 

Reajust.a os velll'imentos, salarios e' proventos dos ser­
vidores civis do Poder Executivo, bem como das pensoes e 
d:i outras providencias. 

MENSAGEl\I Ny 77, DE 1981 (C'N) 
(N9 108/81, na ori)!em) 

Excelentie;s:ln06 Senhores Membros do CongreSSQ Nadoni'll: 

Nos termt.s do § 1.0 do art. 55 do. Constlt1Ul~iio, tenho a honra 
de <!ubmpt£r it 21e-vfl'do. delibendio co Cougre-BSO Nac.ionall, acom­
panhado de E'-rpos1t;ao de Motivos do' S~nhores Mln.istros de Es­
tado da Pr-evid€mrla e A~sistenda Social, do 'rrabBilho e Ohefe de. 
S€'Cretaria de Planej1.lnf'nto da Presidencia da Republica, 0 texto 
d.o Decreto-Iei n.O 1.867, de 25 de mar<;o de 1981, publicado no 
Dhirio Oficial do dia ,sub.:equentc, que "da nova redat;M ao De­
~~1el,uP 1.861, de 25 de fe,vereiro de 1981". 

Brasilia, 30 de mar~o de 198'1. - Joiio Figueit-edo. 
E.M. n.O 4, de 25 de lnRrqo de 1981 

'Excelentissimo .8enhof Presidenk da RepUblica: 

Como e do conhecimento de Vo.ssa ExceIencla. a Decreta-leI 
n.D 1.861. de 25 de fever€iro dE' 1981. gerou certa insat1sfa~iio jun­
to as cI.asscs empresarlaLs, em decorrencioa. de uma intel1l're~ 
que nao correspondeu ao verdadeiro sentldo do que nele 00 esta.-
haechl. -

As alteralfOes in'roduzldas POI" aqu€'J.e diploma legal na 81ste­
mtiUca das contrlbuiQoes compuls6rias rec<:llhldas pelo IAPAS em 
fa\'nr do SESI, SENAl, SESe e SENAe em nada prejudieavam 
41.Iluelas ent:dades, seniio que, ao oontrarlo, lhes acenawm. com a 
perspectlYa de virem a contar, eventuruIment.e, com um. repasse 
de montante superior ao maximo que at,AS entiio -lhes era des­
t>tnaoo. 

o Unico aspe'Cto que de certo modo poderl.a. just1f1car as crl­
ticas -das. classes ernpre<:lari-als prendia-se ao fata de 0 Decreta-lei 
canallzar aque1as oontrlbuittbe5 para 0 Fundo de Prev1dencia e As­
slstencla. Socl:al - :F1PAS, de onde depois se.ria transferldo 0 que 
coube.9se as entidades em causa. 

Passaram elas a reee-ar, entao, que 1sso representasse 0 pri­
m-eiro passo para 0 que cottsideraram a "estati2la~" do SESI, 
SEN:AI, SESC e SENAC, retirando-lhes, desde logo, a plena auto­
nomia de que .sempre gozaram. 

Elvidentemente nao fol essa., nem de longe, a lntengoo do De­
creta-lei, que apenas vlsara, nesse particular, it raciona~iio da 
s.l8tematica em vigor. 

Quan+o ao mais, houve apenns temores infundados, fruoo, c0-
mo dLssemos. de interpretac;ao por demals llteral de dispositivoo 
que t8l1vez pudessem ter sido vazados com malar clareza e obje­
tLvid>ad~. 

Assim, depois de ouvidas as categorias interessadas. temos a 
honra de submeter a elevada considera~a.o de Vassa Exce~ 
minuta de Decreto-Ie! destinado a dar nova redR(}iio ao menclo­
nado diplom'a. Trata-.se de l1geirM modifica.((Oes apenas, de forma, 
a niio rer quanto it prev1s1io de qUe a receita de-vida as entidades. 
em causa sera autonlallcamente tr.ansterida a cada uma dclaa, 
sem passar pelo FP AS. 

Com a providencla ora sugerida -a Vossa Exce1encia nao se 
alterara a essencia do Decreta-lei n.O 1.861, que permanecera. tal 
como orl-ginar~atnente concebido. Mas se abtera llm resultado de 
excepcional impor1imcia, dando {) Gave-rno prova. cabal- de que 
jama.1s teve () prop6sito de- prejudicar os interesses das classes em­
presariais nesse episOdlo em que 00 visou unicamente a oonjurar 
amea~as a.o equilibrio financeiro da previdencia social, institu1~ao 
poota a service de todos os brasileiros. 

tvru;emo-.-noa do ensejo para renavar a Vassa Excelencia a ex­
pre.ssao do nosso mats profundo respeito. - Jair de Oliveira. Soares, 
Ministro cia previdencia e Ass.fs~ncja Social - Murillo Muedo, 
Mlnis~ro do Tr.abaLho - AntOnio Delfim Netto, Mlnistro-Ohe!e- da 
BERLAN. 

, 
DECRETO-LEI N.o 1.867, DE 25 DE MAR<;<> DE 1981 

Da. nova r~ ao Decreto-lei ~.o 1.861, de 25 de. 
f.everclro de 1981. 

o Ptemdente da Repoolica, no llSO da atribul~ao que !he con-
fere 0 incLso II do art. 55 da Constltm1C;iio, deereta: . -

Art. 1.cr 0 Deereto..J.ei n,o 1.861, de 25 de fe-vereiro de 1981, 
que altera a le~o refe-rente as contribult;6es compu1s6rias re­
colhidas poeJD Instituto de Adminis~ Flnanceira da Previden­
~l&::a'}Ass.!stAncta. Soci811 - IAPAS a conta de di·versas entidades, e 
da outras providenclas, pa.ssa a vigomr com a segmnte red~: 

.. Art. 1.0 As contribuic;6es eompuls6rlas dos emprega­
dores calcu:.adaa sobre a folha de pagamento e reco1h1das 
pelo InstLtuta de Adm1ni.stra~ao F.1nanooira da, P:re'ridencla 
e Assistencla Social - lAPtAS em favor do Servic;o Social da 
IndUstria - SESI, Servi'<O Na.clonal de Aprendtzagem In-

dustrtal - SENAl, Servlf,(o Social do Oome-re1o - SESe e 
Servi~o Naclonal de Aprendlzagem Comereial - SElNAC 
passarao a ineldir ate 0 limife miOOmo de exlg{mcia das 
contrlbuir;5es previdenciarias, mantidas as mesmas aliquo­
ta.s e contrlbuintes. 

Art. 2.° Be-ra autamatlcamente transierido a -cada uma 
das entidades de que trata 0 aIlt. 1.°, como teceita propria, 
o montante correspondente ao resultado da aplicaI}M da 
respectiva aliquota sobre 0 sal8.r:io-de-contrihult;iio ate 10 
(dez) vezes 0 maior valor de referenda. (MV;&1 .. admltidos 
repasses de malor vBilor mediant€- decreta, com base em 
praposta conjunta do Ministro do Trabal:ho, do M1nLstro 
da Previdimcia e Assistenc1a Social e do Mlnistro-Chefe da 
SecretJarla de Planejamento da Presldencia da Republic·a. 

Art. 3.0 0 saJdo da arrecada~ao Objeto do .art. 1.0, aw? 
deduzidas as receitas das entidades all enumeradas, sera 
Incorporado ao Fundo de Previdencia e .Asslstenda Sooilll, 
- FlPAS, como contribui~ao da Uniao, para 0 custelo dos 
prograilIlas e atividades a cargo das entldades integrantes 
do Sistema Nacional de PrevidEmeia e .A$5lsteocia Social -
SINPAS. 

Art. 4.° A Caixa Econ6tzlic.li Fed'eral - Cl1lF aera. 0 
banco ccntralizador de tada a arrecada~ de recursos. 1>00-
movida peJD Instltuto de Administralfoo Financeira de. Pre­
vidimcia e .A8siatenela Social - IA!PAS. 

Pa'rRgrafo ilnico. iNo PI'aZ() de 30 (trlnta) dia6, 0 
Banco Central do .Brasil, ouvido.s 0 Banoo do Bra.sll S.:A.. 
e a Caix'a Economica Federal - OEF, regulamentari as 
atlvldade.s a e:a atri'buidas neste artigo. -- . 

Art. 5.0 0 reajustamento- do pr~ daB serv190S com~ 
pmdos peIas ·entidades Integra;ntes do S1stem& Naclonat 
de Previdencia. e .AsSlstencla Social - Sl!NP!AS, OU <lQn!' 
veniados com entes publicos e priv:a.dos, realizar-se-a., 
no decorrer do exereiclo de 1981, nos m~ de junho -e 
de:rembro, em percentual n8.o exeedente ao fator mMio de 
reaj:us1;e de venc1mentos e salarios eoneed1do pelo Decreto­
lei n.o 1. 820, de 11 de dezembro de 1980. 

Art. 6.° b"1ca 0 Mtnisterio da J:"l'evidencia. e AMlaten· 
cia SOcial - MP AS autorlzado a expedir .as nor.m.as ~ 
.Wins ao cumprlmento da disposto no art. 5.° 

I _ 

Art. 7.° 0 Poder Executivo estabelecra, por deereto, 
novo calendano de reeebimenta das contrlbul~ prev.lden­
ciarias, a vigorar a partir de 120 (tento e vinoo) dias con-, 
tados do inicio de vigencla deste Decreto-JeL" , 



Agosto de 1981 mARIO DO CONGRESSO NAC'IONAL Ter~a-feira 18 1639 

·Art .. 2.0 Este .Decreto-lei entrara em vigor em. 1.° de abrU de 
1981., .revogadas as disposi~5es em oontrarto. 

... ~ Bramua, 2-5 de mazw de 1981; iao.o da. Independencia e 98.°, 
ds.- Republica. - J'OAO FIGUEIREDO - .lair de Oliveira.. Soares._ 
MIIl"IIlo Macedo - AntOnio DeIfini Netto. 

LEGISLA.QAO CITADA . 

DECRETQ-LEI N,o 1.861 'DE 25 DE p1EVER,ElRO DE 1981 , '- -
Altera 'a legisI~iio referente as oontribui~Oes oompul-' 

sOrias reoolhidas pelo IAPAS a oonta de diversas entida.­
does e d2. outras provideneias. 

o J>resid~mte da'Republica, no uso da atribui~iio que lhe con­
t>ere -0 !nelS() II do art., ~5 da Constit.u1~ao, 

Decreta: 

, Art. 1.0 'As contrtbui~oes compulsOrias dos empregadores ca1-
eudadas sobre a folha de pagamento e rec-olhidas -pelo Instituto de 
Admillistrag.ao Financeira da Previdencia e Assistencia Social -

. lAP'AS, em favor das entidades, Servic;o, Social da IndUstria -
SESI, Sel"Vi~o Nacionad de Aprendizagem 'Industrial - SENAl, 
Servigo Social do C'omereio - SElSC e Servic;o, Nacional de Apren­
dizagem Comercial - SENAe, passarao a constituir receitas do 
Fundo de Pre-videncia e Assisteneil3. Sociak, incidindo sobre 0 li­
mite ma:ximo de exigencias das cont,ribui~Oes previdenciarias, man­
tidas as mesmas alirquota.s e contri:buintes. 

Art. 2,° As transi'erencias as entidades e fundos destinata­
rios dos l"eC1Ursos aludidos no art. 1.0 sarno consignadas n-o Or~a-
men~o IAiPAS. ' , 

Art, 3.° Os criterios para as transferencias de que trata -0' 
artigo anterior serao e.strubel€Cidos por decreto, mediante proposta 
do Minislierio da previdencia e Ass:stencia Social, ouvida a Se­
cretatia- de Planejam.ento da Presidencia da ~ublica. 

, Paragrafo unico. 0 montante das transfer{mcias as entida-. 
des a que se refere 0 art. 1.0 bera como limite minimo a impor­
tancia correspondente a 10 (dez) veres o·maior valor de referen­
cia «Mi\1R) , cailculado sabre a folha de pagame.nto, oonforme 5e 
dispuser em regulamento. " . 

Art. 4.~· A oaixa Economiea Federa;i sera. 0 baJIlco centraliza- -
dor >00 to:da ~ arrecada~iio de recursos promovida pelo lAJPAS. 
- Pamgr.;a.fo Unico. No prazo de' 30 (trtnta.) dias, o·Banco Cen-. 
tral do Brasil, ouvidOS 0 Banco do Brast;. S.A. e a eaUta Eoono­
mica Federal, regulamentara.' as atividades a esta atrihuidas nos 
ter.mo& deste 'il.rtigo. - . 

tid.o.s ,com entes publicos e privados, sera realizado,.46 decorrer do 
exerclCio ,de 1931, nos mesesde julho e dezembro, em percentual 
n.§.o' excedente.oo frubor medio de reajuste de vencimentos e sala­
rios ooncedido p-elo Deeret()-llei n.O 1.820, de 11-.de dezEimbro de 1980.. 

Art. 7.° Fica o· Ministe.rio da Previdencia e Assistencia Social 
autori.za<!~ a expedir as norm as necessarias ao c>umprtmento do 
que dlspoe 0 artigo anterior. . 

'A11. ~.o . C? ,Poder Executivo estabel1-ecera, atraves de Deereto, 
novo calendano de recebimento das contribui~Oes prev1dencianas 
a vigorar; a partir de 120 dias da vigencia deste Decreta-lei. ' 

Art. 9.0 Este Decreto-lei entrara em. vigor em 1.G de ~ 
de 1981, ~ogadas as disposi~Oes em oontrano. . 

Bra~iIi~, 25 de fevereiro de 1981; 160.° da-Independeneia e 93.0 
da RepublIca, ., , ' 

DE~O-LEI N.o 1.820, DE 11 DE DEZEMBRO DE 1980 

: Reajusta os veneimentos, salii.ri<lS e proventos dos se!'­
. vidores civis do Poder Executivo, hem como (las pensOes e 
d4 outras providencias. 

i ~.. .-
o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Tendo em vista 0 disposto no § . 

59 do art. 124 do Regimento Interno da Ciimara dos Dep)Jt'ados, segundo 
subsidhirio do Regimento Com urn, a Presidencia deterinina a anexac;;ao das 
mensagens que acabam de ser lidas. '. 

I 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - De acordo com as indicac;;5es das 
Lideranc;;as, h usando das atribuic;;oes que the confere o·§·19 do art. 99 do Regi­
mento Com urn, a Presidencia design a, para a Comissao Mista incumbida de 
emitir'parecer sobre a materia: -

Pelo Partido Democnitico Social - Senadores Raimundo Parente, Ju­
tahy Magalhaes, Moacyr Dalla, Gabriel Hermes, Luiz Cavalcante, Lourival 
Baptista e os Srs. Deputados Josias Leite, Nilson Gibson, Vivaldo Frota, 
Ubaldino M'eirelles, Ossian Araripe, Helio Campos, Joao Alves e Pedro Ca-
rolo, , , 

Pelo Partido do Movimento Democratico Brasileiro - Senadores Ita­
mar Franco,jJose RiCha, Evandro Ca_rreira e os Srs. Deputados Euc1i,des Scal-
co, Tarcisio :Delgado e Francisco. Libardoni. -

Pelo Partido Popular - Senadores Gastao Muller e Luiz Fernando Frei-
. reo 

I 0 SR. PRESlIlENTE (Almir Pinto) - A Co'missao Mista ora designa­
da devera rehnir-se dentm de 48 hora& para eleic;;ao do Presidente e do Vice-
Presidente. : " - -: - , 

Art. 5.° A receita inoor.porada ao FundO de Prevideneia e As­
sistenCia. J?Ocial poi' Jor!;a ,d~ ,disposto ,neste-Decreto~lei constitui 
C\:)!itr!bUl~ da Uniao para 0 custeio dos' programa$' e atividades 
a cargo das entidad-es integrantes do Slst€lma Nacionllli de Previ­
dencia e- assisWncia Social (SlNPAS). 

o prazo destinado aos trabalhos da Comissao esgotar-se-a em 8 de se­
~ tembro proximo, eo de tramitac;;ao damateria em 16 de outubro do corrente 

Arl. 6 ° 0 'reajustamento dos' sel!Vi~ contratados pelas, en­
tidades integrantes do SINPAIS, as.slni como 0 doo convenios man-

.-

ano. 1 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Nada mais havendo que tratar, 
dec1aro encerrada a sessao, -

(Levanta-se a seSSQO as 11 horas e 30 minutos-! 

- ; _f -, 

ATA DA '~76~ SESSAO CO~JUNTt\, EM 17 DE AGOSTO DE 1981 
_ .. 3~ Sessiio Legislativ3 Ordiluiria, aa 46~ Legislatura' 

. PRESIDtNCIA DO SR. ALMIR PINTO 

js 18 HORAS E 30 MINUTOS, ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENA~ORES: ' . 

~--- Ada~oerto'Sena - Jorge Kalume ..!- Eunice'Michiles - R"aimundo Pa­
rente - Aloysio Chaves - Gabriel Hermes - Jarbas Passarinho --:- Alexan­
dre Costa - Alberto Silva - Bernardino Viana - Almir Pinto - Jose Lins 
- Martins Filho -Cunha Lima -'Humberto Lucena - AderbalJurema - -­
Nilo Coelho - Luiz Cavalcante':"'" Passos Porto - Jutahy Magalhaes ~ LQ~ 
manto 'Junior ~ Dirceu Cardoso .,- Joao Calmon --Itamar Franco - Tan­
credo ,Neves.-=- Henrique Santillo -- Gastao Millie; ~ Jose FrageUi - Salda­
nha Derz(-=- J os~ Richa - Evelasio Vieira - Arno Damiani - Tarso Dutra. 

E. OS SRS. DEI:UTADOS: 
,Acre 

- 'Alufzio.Bezerra - PMDB; AIl1ilcar de Queiroz -:-:- PDS; Geraldo Fle-' 
ming::':' PMDB;Nabor~Junior -;- PMDB; Nosser Almeida - PDS; Wildy. 
Viann'a :... PDS.· - - . 

'Amazonas 

Joel Ferreira - PDS; Josue de Souza - PDS; Mario Frota - P,MDB; 
Rafael Faraco - PDS; Ubaldino Meirelles - PDS; Vivaldo Frota -'PDS.· 

- Para 

Antonio Amaral ~ PD'S; Brabo de Carvalho -=- PTB; Carlos Vinagre­
PMDB; Joao Menezes - PP; Jorge Arbage ..:. PDS; LUcia Viveiros - 'PP; 
Manoel Ribeiro - PDS; Nelio Lobato - PP; Osvaldo Melo - PDS; Sebas-
mio Andrade - PDS. ' . \ 

Maranhao. 

Edison Lobao - P.D~; Ed~on Vidigal - PP; Epitacio Cafeteira - , 
PMDB; Freitas Diniz - PT; Joao ,Alberto - PDS;)ose RiblJ,mar Machado 
- PDS; Luiz Rocha - PDS; Marao Filho - PDS; Nagib Haickel- PDS; 
Victor Tmvao - PDS; Vieira da Silva - PDS .. 

Piaul 

·.Carlos Augusto '"7- PP; Correia Lima -.:: PDS; Hugo'Napoieao - P~S; 
Joel Ribeiro -' PDS; Ludgero Raulino - PDS; Milton Brandao - PDS; , 
Paulo Ferraz - PDS; Pinheiro Machado - pp, 
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Ceara 
Adauto Bezerra - POS; Antonio Morais - PP; Cesario Barreto -

'POS; Claudino Sales - POS; Cl{mdio Philomena - POS; Evandro Ayres de 
Moura - POS; Fhivio Marcflio - POS; Furtado Leite- POS; Gomes da 
Silva - POS; Haroldo Sanford - POS; Iranildo Pereira - PMOB; Leorne 
Belem - POS; Manoel Arruda - PMOB; Manoel Gonlj(alves - POS; Mar­
celo Linhares - POS: Mauro Sampaio - POS; Ossian Araripe - POS; Paes 
de Andrade - PMOB; Paulo Lustosa - POS; Paulo Studart - POS. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Florencio'- POS; Carlos Alberto- POS; Djalma Marinho­
PDS; Henrique Eduardo Alves - PP; Joao Faustino - POS; Pedro Lucena 
- PP; Vingt Rosado ~ POS; Wanderley Mariz: - POS. . 

Parafba 

Ademar Pereira- POS; Alvaro Gaudencio - POS; Antonio Gomes­
POS; Antonio Mariz- PP; Arnalda Lafayette- PMOB; Carneiro Arnaud 
- PP; Ernani Satyro - POS; Joacil Pereira - POS; Marcondes Gadelha­
PMOB; Octacilio Quc:iroz - PMOB; Wilson Braga - POS. 

Pernambuco 

Airon Rios - POS; Augusto Lucena - POS; Carlos Wilson - PP; 
Cristina Tavares - PMOB; Fernando Coelho - PMOB; Fernando Lyra­
PMOB; Geraldo Guedes - POS; Inocencio Oliveira - PDS; Joao Carlos de 
Carli - POS; Joaquim Guerra - POS; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; 
Jose Mendonca Bezerra - POS; Josias Leite - POS; Marcus Cunha -
PM 0 B; Milvernes Lima - POS; Nilson Gibson - POS; Oswaldo Coelho -
POS; Pedro Correa - POS; Ricardo Fiuza - POS; Roberto Freire -
PMOB; Sergio Murilo'- POT;,Thales Ramalho - PP. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - POS; Antonio Ferreira - POS; Geraldo BulhOes; 
Jose Alve~ - POS; Jose Costa - PMOB; Mendonca Neto - PMDB; Mu­
rillo Mendes - PMOB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PO~; Celso Carvalho - PP; Francisco Rollem­
berg- POS; Jackson Barreto - PMOB; Raymundo Ditliz - POS; Tertulia­
no ALevedo - PP. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - POS; Angelo Magalhaes - POS; Carlos 
SanfAnna - PP; Djalma Bessa - POS: Elquisson Soares - PMDB; Fer­
nando Magalhaes - POS; Francisco Benjamim - PDS; Francisco Pinto -
PMOB; Henrique Brito - POS; Hilderico Oliveira - PM DB; Honorato 
Vianna - POS: Horacia Matos - POS: Joao Alves - PDS; Jorge Vianna 
- PMOB; Jose Amorim - PDS; Jose Penedo - PDS;- ManDel Novaes -
POS; Marcelo Cordeiro - PMDB; Menandro Minahim - POS; Ney Ferrei­
Td - POS; Odulfo Oo~ingues - POS; Prisco Viana - PDS; Raymundo Ur­
bano - PMOB; Rogerio Rego - POS; Rom\llo Galvao - POS; Ruy Bace­
lar - POS; Stoessel Oourado - POS; Ubaldo Oantas - PP; Vasco Neto -
PDS; Wilson Falcao - PDS. 

E~pirito Santo 

Christiano Oias Lopes - POS; Feu Rosa - POS; Gerson Camata -
PMOB; Luiz Baptist~ - PP; Mario Moreira - PMOB; Max Mauro -
PMOB; Theodorito Ferraco - POS; Walter de Pra - POS. 

, 

Rio de Janeiro 

Alair Ferreira- POS; Alcir Pimenta- PP; Alvaro Valle- PDS; CClio 
Borja -:- PDS; Celso Pecanha - PMDB: Oaniel Silva - PP; Oarcmo Ayres 
- POS: Oaso Coimbra - PP; Delio dos Santos - PMOB; Edison Khair­
PMOB; Felippe Penna - PMOB; Florim Coutinho; Hydekel Freitas -
PDS; Joel Lima - PP; Joel Vivas - PP; JG de Araujo Jorge - PDT; Jorge 
Cury- PTB; JorgeGama- PMOB; Jorge Moura- PP; Jose Bruno - PP; 
Jo~e Frejat - POT; Jose Maria de Carvalho - PMOB; Jose Mauricio­
PDT: Jose Torres - POS; Lazaro Carvalho - PP; Leo Simoes - PDS; Leo­
nidas Sampaio - PP: Lygia Lessa Bastos - POS: Mac OoweliLeite de tas­
tro - PP; Marcello Cerqueira - PMOB; Marcelo Medeiros - PP;.Marcio 
M aeedo - PP; Mira Teixeira - PP; Modesto da Silveira - PMOB; Osmar 
Leitao - POS: Oswaldo Lima- PP; Paulo Rattes - PMDB; Paulo Torres 
- PP; Pedro Faria - PP; Peixoto Filho - PP; Pericles Goncalves - PP; 
Rubem Oourado - PP; Rubem Medina - POS; Saramago Pinheiro -
POS: Simao Sessim - POS; Walter Silva - PMOS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - POS; Altair Chagas - PDS; Antonio Diu - PDS; Ba­
tista Miranda - POS; Bento Gom;alves - PP; Bias Fortes - POS; Bonifll­
cia de Andrada - PUS; Carlos Cottll- PP; Caste jon Branco - POS; Cnris­
t6vam Chiaradia - PDS; Darlo Tavares - PP; Oelson Scarano - POS; Ed­
gard Amorim - PMOB; Edilson Lamartine Mendes - PDS; Fued Oib -
PMOB; Genival Tourinho - POT; Helio Garcia - PP; Homero Santos­
PDS; Hugo Rodrigues da Cunha - POS; Humberto Souto - POS; Jairo 
MagaUiaes - POS; Joao Herculino - PMDB; Jorge Ferraz - PP; Jorge 
Vargas - PP; Jose Carlos Fagundes - POS; Junia Marise - PMOB; Leo­
poldo Bessone - PP; Luiz Baccarini - PP; Luiz Leal-.PP; Luiz Vascon­
cellos - POS; Magalhaes Pinto - PP; Melo Freire - PP; Moacir Lopes -
POS; Navarro Vieira Filho - POS; Newton Cardoso - PP; Paulino Cicero 
de Vasconcelos - PDS; Pimenta da Veiga - PMOB; Raul Bernardo -
POS; Renato Azeredo - PPj Ronan Tho - PMOB; Rosemburgo Romano 
- PP; Sergio Ferrara - PP; Sflvio Abreu Jr. - PP; Tarcfsio Delgado -
PMOB; Telemaco Pomp~i - POS; Vicente Guabiroba - POS. 

Sio Paulo 

Adalberto Camargo - POS; Adhemar de Barros Filho - POS; Airton 
Sandoval- PMDB; Airton Soares - PT; Alcides Franciscato --POS; Al­
berto Goldman - PMOB; Antonio Morimoto - POS; Alltlinio Russo --.:. _ 
PMOS; Antonio Zacharias - POS; Athie Coury - PDS; Audalio Dantas­
PMOB; Aurelio Peres - PMDB; Baldacci Filho; Benedito Marcflio - PT; 
Bezerra de Melo - POS; Caio Pompeu - PPj Cantfdio Sampaio - PDS; 
Cardoso Alves - PMOB; Cardoso de Almeida - POS; Carlos Nelson­
PMOB; Oel Bosco Amaral- PMDB; Diogo Nomum- POS; Erasmo Dias 
~ POS; Fhlvio Chaves - PMOB; Francisco Leao - POS; Francisco Rossi 
- POS; Gi6ia Junior - POS; Hen'rique Tu~er - POS; Herbert Levy - PP; 
Horacia Ortiz - PMDB; Israel Dias-Novaes - PMOB; Jayro Maltoni­
PDS; J oao Arruda'-':' POS; J oao Cunha - PMOB; Jorge Paulo ~' POS; Jose 
Camargo - POS; Jose de Castro Coimbra - POS; Maluly Netto - POS; 
MArio Hato - PMOB; Natal Gale - POS; Octacflio Almeida - PMOB; 
Octavia Torrecilla - PDS; Pacheco Chaves - PMOB; Pedro Carolo -
POS; Ralph Biasi -PMOB; Roberto Carvalho - PDS; Ruy Silva - POS; 
Salvador JulianelIi - PDS; Samir AchOa - PMOB; Santilli Sobrinho­
PMOB; Tidei de Lima - PMDB; Ulysses Guimaraes - PMOB; Valter Gar­
cia - PMOB. 

Goias 

Adhemar Santillo - PMOB; Brasilia Caiado - PDS; Fernando Cunha 
- PMOB; Genesio de Barros - PMDB; Guido Arantes - PDS; Helio LevY 
- POS; Iram Saraiva - PMOB; Iturival Nascimento - PMDB; Jose Freire 
- PMpB; Manoel Oseas - POS; Paulo Borges - PMOB; Rezende Montei-
ro - POS; Siqueira Campos - POS. 

Mato Grosso 

Bento Lobo - PP; Carlos Bezerra - PMOB; Correa da Costa - 1>OS; 
Gilson de Barros - PMOB; JUlio Campos - POS; Louremberg Nunes Ro­
cha - PP; Milton Figueiredo - PP. 

Mato Grosso do Sui 

Antonio Carlos de Oliveira - PT; Joao Camara - PMDB; Leite Schi­
midt - PP; Ruben Figueira - PP; Ubaldo Barem - POS; Walter de Castro. 

Parana 

Adriano Valente - POS; Alvaro Oias - PMDBj AJfpio Carvalho -
POS; Amadeu Geara - PMOB; Antonio Annibe'li - PMOB; Antonio Ma­
zurek - PDS; Antonio Ueno - POS; Ary Kffuri - POS; Aroldo Moletta 
- PDS; Borges d.!l Silveira - PP; Braga Ramos - :PDS; Ernesto Dall'Oglio 
- PMOB; Euclides Scaleo - PMOB; Heitor Alencar Furtado - PMO~; 
Helio Ouque - PMOB; Hermes Macedo - PDS; Igo Losso - PDS; Lucio 
Cioni - POS; Mario Stamm - PPj Mauricio Fruet- PMOB; Nivaldo Kru­
ger':'- PMOB; Norton Macedo- POS; Olivir Gabardo - PMOB; Osvaldo 
Macedo - PMDS; Paulo Marques - PMDB; Paulo Pimentel- POS; Pe­
dro Sampaio - PP; Roberto Galvani - POS; Sebastiao Rodrigues Junior­
PM OB; Vilela de Magalhaes - PTB; Walber Guimaraes - PP; Waldmir Be­
linati - PDS. 

Santa Catarina 

Acacio Pereira - PMOB; Adhemar Ghisi - POS; Angelino Rosa­
POS; Arnaldo Schmitt - PP; Artenir Werner - POS; Ernesto de Marco -
pMOB; Evaldo Amaral - PDS; Francisco Libardoni - PMOB; Joao li­
nhares - PP; Jose Thome - PMOB; Juarez Furtado - PMOB; l:uiz Cechi-
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nel - 'PT; Mendes de Melo - PP; Nelson Morro - PDS; Pedro Collin­
PI?S; V~ctor _FQn!ana --::- PDS. 

., il -' Rio Grande do Sui 

-l; Alceu Collares -'- PDT;,Aldo Fagundes - PMDB; Alexandre Machado 
- PDS; Alufzio 'paraguassu - PDT; Ary Alcantara - PDS; Cardoso Frega-
rani -PMDB; Carlos Chiarelli - PDS; Carlos Santos - PMDB; Cliiudio 
Strassburger - PDS; Bloar Guazelli - PMDB; Eloy Lenzi - PDT; Emtdio 
Perondi - PDS; Fernando Gonl(alves - PDS; Getulio Dias - PDT; Harry 
Sauer -'PMDB; Hugo Mardini - PDS; Jairo Brum -' PMDB; Joao Gilber­
ta - PMDB;:Jorge Uequed - PMDB; Julio Costamilan - PMDB; Lidovi­
no Fanton -" PDT; Magnus Guimaraes- PDT; Nelson Marchezan - PDS; 
Odacir-Klein - PMDB; Pedro Germano - PDS; Rosa Flores - PMDB; 
Telmo Kirst - PDS; TUlio Barcellos - PDS;'Victor Fac~ioni - PDS; Wal~ 
dir Walter - PMDB. 

Amapa "' 
" . 

Antonio Pontes - PDS; Paulo Guerra ~ PDS. 

Rondonia 

Isaac Newton - PDS; Jeronimo Santana - PMDB. 

Roraima 

Helio Campos - PDS; JUlio IyIartins - PDS. 

-_Q SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - As Iistas de presenl(a acusam 0 

comparecimento"de 33 Srs. Senadores e 408 Srs. Deputados. Havendo nume-
ro regimental, c!.ecJaro aberta a sessao. ' 
"" ' Passando-se ,!O periodo destinado a breves coniunical(oes, concedo" a pa-
lavra ao noon~ Deputado Geraldo Guedes. " . , 

\ - - ~ . . 
'. - 0 SR. GERALDO GUEDES (PDS- - PE. Sem revisao do" orador.) -

nao vou ler 0 documento, nem analisa-Io, 0 que faria somente numa sessao ' 
q~e tivesse para isso s~do corvo cad a - e que pel(O a V. Ex', repito, que 0 re­
ceba e b fal(a inserir nos Anais do Congresso Nacional como elemento insep~­

-ravel deste pobre discurso que' agora estou proferindo. 
o segundo elemento que me traz it tribuna e 0 apelo feilo pela Assemble-

, ia Legislativa de Pernambuco, no sentido de que seja apresentada emenda ao 
projeto do Deputado Aiair Ferreira, estabelecendo que 0 crMito educativo 
somente seja pago' urn ana depois de os beneficiarios estarem exercendo 
funl(ao rerriunerada no Servil(o Publico ou em empresas privadas. Parece-me 
uma emenda de sabed~ria indi~cutivel, pois, na verdade, nao se pode exigir de 
uma pessoa, que financia os seus estudos pelo cr~dito, tao logo termine 0 set! 
curso, pague esse mesmo credito, quando ainda nao tem recursos, nao tern 
possibilidade de ganpo nehhum. Nao sei se ja foi aprese~tada por' q'ualquer 
um colega, mas, se nao 6 foi'ate agor'a, daqui da tribuna me comprometo a 
apresenta-la amanha. 

Eram estes os do is motivos que me fizeram chegar it tribuna, Sr. Presi-
dente. ' -" " '--

DOCUMENTO A QUE SE REFERE 0 SR. DEPUTADO GE­
RALDO GUEDES: 

"BREVE COMENTARIO SOBRE 0 PACOTE NORDESTE" 

. Departamento Economico 

o lanl(amento do "pac,?te Nordeste" OU, como e mais conhecido, "paco~ 
te Reden"ao", anunciado1em 3 de abril, na sede da SUDENE, deve ser anaJi­
sado, principalmente, levando-se em consideral(ao os cortes -de verb as sofri-
dos, em 1981, pelas instituil(oes que operam na Regiilo. . 

As informal(oes veiculadas na imprensa, foram de' qu~ o· Go~erno F~de.. 
ral tinha alocado para 0 Nordeste a quantia de 665 bilhOes de cruzeiro's. -

Esses 665 bilhoes de cruzeiros representam a soma dos 565 lJilhOes'ja ~.tlo­
cados anteriormente pelo Governo para atender os orl(amentos das- insti-
_ tuil(oes e programas existentes na Regiao e os 100 ,bilhOes de recurs os adicio- ' 
nais. 

S~. Presidente, Srs. Congressistas, precisamente em abril deste ano, reaIizou~ 
se rm ReciIe uma reuniao da SUDENEl.cerpada '~e'~uita fes~a~ Pelos ~~io~ 
de que dispunha, alegrou~s~ a alm'7 nordestina, po"rqu~, naquela epoca, a seca 
era inten~a, diz~ava as plantal(oes! acabava com a vii:la, parecia nao resta~ 
nen~uma esperanl(a. De repent~, entretanto, surgiu a nova de que haveria Dispendios do Governo Federal na Regiiio 
uma reuniao da SUDENE, nao uma simples, rima formal, uma protocolar Total 665 bilhoes 
convivencia'de interessados das diversas areas do 'poder publico, mas 0 en- - recursos ja alocados anteriormente ................ 565 biIhOes 
cont~o de pensamentos voltados para um~ regiao que, embora assolada pelas - acrescimo de recurs os (anunciado na SUDENE) .... 100 bilbOes 
secas e sem ajuda oficial, ninguem queria ver desintegrada da Nal(ao, antes Area de Aplical(ao " , 
bern Jigada, bem inere~te it vida nacional, ate porque sabemos que urn dos ' Desenvolvimento regional e urbano incluindo FINOR, BNB (iiumento 
objetivos permanentes do Brasil e a integral(ao de suas unidades federativas. de aplical(oes) Pr?gramas Especiais de Desenvolvimento regional e urbano-
Longe de nos pensar que, por qualquer razao, parte do nosso Pais seja desin- exceto credito-Habital(ao, Saneamento .................... 246 bilbOes 
tegrada 'e separada deste contexto em que todos vivemos. Agricultura (Program as a cargo do Ministerio da Agricultura; "incJuin-

Pois bem, Sr. Presidente, anunciou-setaquele tempo, em que a seca era do I;iset, e Recursos Especiais de Credito") ............... 60 bilhoes 
aguda, em qu~ faltava quase tudo, que a reuniao a que nos referimos repre- Transporte e'Energia{a cargo dos'respectivos mi.nisterios), 48 bilhoes 
sentava a chuva, a gota d' agua, a esperanl(a. E de fato, ela se realizou~ Chega- Desenvolvimento Social (Educal(ao, Saude e Previdencia Social;a cargo 
ram a Recife, como acontece nestas ocasioes, Ministros de Estado, Governa- dos respectivos minister!os) .: ................ : ....... :., 223 bilhoes 
dores, Secretarios, Senadores, Deputados, V~readores, Vice-Governadores,. Recu~s.E~l?~ciais,de Credi~o (I~cluindo Program as Especiais de credi-

_empresarios e-tambem "os- intefessados-nOsprojetos--que-viriam-a""serdiscUti---to~agrlcola e Pro~rogaQa6-de" gividas) '.- ._ ..•....... :" . . . . . . . 88 bilhoes 
dOB e nas dccisoes que seriam tomadas. Depois de tanto alvorol(o, ouviu-se"o 
discurso. Que discurso foi este senao 0 que dizia, Sr. Presidente, que naquele 
instante 0 Governo injetaria na regiao nada menos que 665 bilhOes de cruzei­
ros? N a verdade, 565 ja se anunciara como alocados, e, como novidade, como 
adicional, a 'quantia de 100 bilhoes. Foi verdadeiramente uma festa. Os jor­
nais disseram - e estao at as edil(oes da epoca, para que nao seja desmentido 
o que estou afirmando_- que se tratava,de urn novo "pacote", 0 chamado 
"Pacotl,: da Redenl(ao do Nordeste". 

Naturalmente a euforia teve 0 seu tempo, comotudo na vida tem 0 seu. 
Foi urn .pei:iodo de grande jubilo, ate que; pouco a pouco, as entidades'iTdeL 

Iressadas p'assaram a analisar 0 projeto, passaram a analisar esses recursos, 
sua natureza, sua destina~ao, de on de vinha, 0 vcrdadeiro montante que re­
presentava, -onde seriam aplicados, que resultados ofereciam de imediado. No 
entanto, depois de tres meses de estudos, verificou a Federal(ao das Industrias 
do Estado de Pernambuco que, de fato, aquilo nao era verdade. E pena que 
eu, Deputado do Governo, venha aqui fazer essa declaral(ao. Mas 0 fal(o em 
beneficio do proprio Governo, para que 0 seu grande e primeiro magistrad9, 
o President.e Joao Baptista Figueiredo; nao venha a ser induzido em erro, nao 
venha a ser enganado. Estao aqui os documentos que nao foram elaborados 
por mim - sequer participei de qualquer fase de sua elaboral(ao - mas pela 
Federal(ao das Industrias do Estado de Pernambuco, que, ap6s long a e pro­
funda analise, chega a declarar nao ser real aquela contabilidade. 

De' modo 'que, para dar conhecimento a Nal(ao e as autoridades do Go­
vern~ interessadas verdadeiramente no problema e a fim de que elas fiqu"eJ:I?, 
at~ntas a qu~ nao se repita outro engodo dessa o!detp, e que pel(o a 'v.. E~' -

Total •••• ,. •• ~ ............. _ ••••• I, .. , •••••••• - ••••• - •••••• 665 bilh5es 

Esse primeiro quadro mostra-nos um ligeiro levantamento da alocal(ao 
total dos recursos, diyididos por areas, incluindo os recursos adicionais. Mas, 
o que nos interessa mais de perto, e exatamente a alocal(ao, em separado, dos 
100 bi/hoes de cruzeiros' advindos com o~ "pacote". 

Em uma ,primeira subdivisao, tereIl!os 0 seguinte quadro: 

- Recursos Adicionais: CrS 100 bi/hiJes 

51 bilhOes 
~ area de credito rural e tributal(ao 
- anistia oe debit os de financiainento de custeio e investimento de pe­

quenos proprietarios rurai~ mis are.as de s-e'ca (vencid~s ,?u a vencer em J981) 
- prorrogal(a,o nessa's -mesmas areas,' de obrigal(oes financeira~ do{iri€= 

dios e gran des produtores rurais, ,vencfveis em 1981, e possibilidad~ de pror~ 
rogal(ao das de 1982. - . , c, 

49 bilhOes -' . .!' 

- areas de recursos hfdrlcos-
- adapt~"ao agricola 
- desenvolvi~ento rural - I 

- el"\ergia e desenvolvimento, social \ ' 
- enfase ao atendimento das populal(oes carentes do se~i-arido. 
Para compreendermos melhor a distribuil(ao desses recursos, trataremos, 

item por item, as duas principais subdivisoes, constatando as r~cursos que' ne-
les forarrl "adicionados" ou "reti~os". -_. ',: 
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Segundo informa~oes do Governo os "recursos adicionab" sao subdivi­
didos nas seguintes rubricas: 
Area 

- credito rural 
- anistia de debitos 
- prorroga<;ao d,e debito::; 
- anistia dos debitos ........................ . . . . • .. 13 bilhOes 
- prorroga<;ao dos prazos de compromissos financeiros de medias e 

gran des produtore~. que implicani em ..................... 38 bilhoes 
(C omputando-se apenas o~ compromissos relativos a 1981.) 
Total .............................................. 51 bilhoes 

Area 
- de~envolvimento social 
- recursos hidricos 
- adapta~ao agricola 
- desenvolvimento rural 
- energia 
- Remant"jamento de recursos. BN H para NE (20 mil habitar;oe~ no 

,;emHlndo para 229 munidpios do poligono das secas) ... 10 bilhOes 
- C onvenio entre a Caixa Econ6mica Federal e BNH, para constru<;ao 

em 1981 e 1982 (10 mil casas, atraves de Cooperativas) 10 bilhoe~ 
- Caixa Economica Federal (Programa de Casa Economica do NE, em 

198 I) ........................................... : . . . . 10 bilhoes 
- Intensifica<;do da assi~tencla medica pelo INAMPS eLBA (cons­

truc;:iio de novos postos do INAMPS, e execu<;ao de servic;:o Social e Educac;:iio 
- LBA) .............................................. 2,8 bilh5es 

- Reforc;:o para 0 projeto sertanejo 
o on;:amento do projeto em 1981 passou de 2.5 bilhoes para 3,5 bilhoes 
(Recursos do Or~amento da Uniao) ..................... I bilhao 

- Refor~o para 0 projeto de Recursos Hidricos 
o on;amento do Projeto em 1981 pas sou de 3,6 bilhOes para 4,6 bilhoes 
(Recursos do On;amento da Uniao) ..................... I bilhiio 

- Destinac;ao Pdfa 0 DNOCS orc;:amento do DNOCS passou de 5,6 bi-
lhoes para 9,6 biIh5es ... 0 ••••• 0 •••••••• 0 • • • • • • • • • • • • • • 4 bilhoes 

- Destinac;ao para a CODEVASF 
o or~amenl0 da CODEVASF passou de 6 bilhoes para 9,5 bilhoes 
(Recursos do On,amenio da Uniaoo) Obf>.: (3.5 bUhoes nao sao do Orc;amento 
da Unilio) ...... 0 0 0 ••••••••••• 0 ••••• 0" 0 • • • • • • • • • • • • •• 3;5 bilh6es 

- Destinac;ao ao~ Estados do NE 
(Recurw:, do On;amento da Unilio para aplieacao a fundo perdido para 
aba"tecimento d'<lguu) 
(Jreas urbanas semi-arldas) .............................. 1,2 bilhOes 

- Refon;:o para adutoras do Sertao (Alagoas e alto Sertao de Sergipe) 
pa~,ou de 380 milhoe~ para 680 milh6c5 .. 0 • • • • • • • • • • • • •• 300 milhoes 

- Hidroelf:trica de Itaparica (Perfurac;ao de poc;os de grande profundi­
dade e eletrificac;:ao rural e intensifieac;ao das obras de Haparica) 2.6 bilhoes 

- Program a de Emergencia (destinac;ao de recurso& a fundo perdido da 
Unijo para abril) .................. . ................ ~_ .1.5 .bilhOes -~. -: - - ~ 

Total ............................................. 48,9 bilhoes 
No~sa primeira constatac;:ao relaciona-se com 0 total de reeursos conta­

bilizado~ como "adicionais" na conta de credito rural acima citada. Como 
vern os, com relac;ao 11 anistia de debitos dos pequenos e mini-proprieH'trios, 
podemos verificar que e~ses recursos foram apenas retidos na Regiao, ou seja, 
os CrS 13 bilh6es ja tinham side aplicados, nao exercendo nenhum efeito 
multiplieador positivo com relac;:ao a atual seca. 

M ais grave ainda, e 0 fato dos 38 bUboes de cruzeiros serem considera­
do~ como recursos adicionais, pois nada Illais sao que a prorrogaCao dos pra­
lOS de compromissos finaneeiro~ dos medios e grandes produtores, anterIor­
mente financiadoso 

Esses recurs os foram simplesmente prorrogados por um ano. Serao 
aue~cidos a esses recur~os, os encargos normais de qualquer finaneiamento 
agricola, ou seja. correc;:ao monetaria e juros. 

Desta forma, se 5airiam em 1981 os 38 bilhoes de cruleiro~, em 1982 sai­
dio os 38 bUhoes de cruzeiros mais juros e correc;:ao monetliria. 

A~sim sen do, a contabilidade dos 38 bilh5es como recursos adicionais 
para 0 Nordeste nao e real. Nao podemos, tambem, incluir ness a rubrica re­
cursos que ficarao retidos no Norde . .,te, pois eJes serao pagos, como falamos 
anteriormente. 

Podemos conduir que, na area de credilo rural, apenas os Cr$ 13 bilhoes 
da anistia dos debitos dos pequenos e mini-produtores representam recurs os 
retidos no Nordeste. Vale salientar que esses recursos nao tem nenhum efeito 
multiplieador anti-recessao ou anti-seea, pais ja foram aplicados. Os efeitos 
dos CrS I3 bilhoes Ja foram absorvidos em 1980 e anteriormente. 

Na segunda subdivisao, que engloba as areas de Desenvolvimento So­
cial. Recur50~ Hidricos, Adaptar;ao Agricola, Desenvolvimento Rural e 
Energia, existem tam bern varios problemas de "interpretac;ao" quanto ao que 
e ou nao "recursos adicional". 

A que~tao t; slDlples. Basta comparar os or~amentos de 1980 das insti­
tuic;oes como DNOCS. CODEVASF, CHESF, etc., que atuam Regiao, aos 
orc;:amentos de 1981. Este mesmo raciodnio adquire grande consistencia, 
tambem, se adotado com relatrao a projetos como 0 de ltaparica, proJeto Ser­
tanejo. projeto de recursos hidricos. projeto de Habitar;ao Popular, etc. 

Para exemplificar, citaremos item por item. seguindo a ordem posta an~ 
teriormente: . 

1 - 0 primeiro item refere-se ao remanejamento interno de recursos do 
BNH para 0 Nordeste no valor de IO bilhoes de cruleiros. , 

As informac;:oes disponiveis sobre esses recur~os revelam que ate 0 mo­
mento foram efetlvamente alocados, uma parte infima reJativa ao total pro-
metldo. . 

Este~ recursos. se forem alocados em sua totalidade. peIo menos. incre­
mentariam parcialmente os programas das COHABs nordestinas, os quais 
vern sofrendo real desdquecimento. 

2 - Quanto ao convemo entre a Caixa Econ6mica Federal e 0 BNH, 
para con~trU1r. em 1981 e 1982, 10 mil casas atraves de Cooperativa~. nao 5e 
tern informa<;oes a respeito dos reeursos que seriam destmados 11 regiao. 
Sabe-se apena" que 0 convemo foi assinado, nao havendo uma implanta~ao 
efetlva em termos de aplicacao de recursos. . 

3 - No item referente ao Program a da Casa Economica. da Caixa Eco­
nomica Federal. pretendia-se alocar mais lObi/hoes de cruzeiros para 0 Nor­
deste. ou seja. aiem do~ recur.50sjii previstos no orcamento do p'rograma para 
1981, teriamos urn acrescimo no valor acima citado.' 

o Program a esta sendo desenvolvido com ba~tante sucesso, mas os re­
cur~o~ utilILados para 0 fechamento dos contratos para a con5truc;:aO de 3.100 
unidades no valor de 1,5 bilh6es de cruzeiros, eram recursos ja previstos no 
orc;:amento de 1981. 

4 - 0 Item em que aparecem recursos adicionais para aLBA t: para 0 

INAMPS nQ valor de 2.~ bilhoes de cruzeiros tam bern nao [oge da regra. As 
rcgionais da LBA nao sabem de nenhuma informa<;ao sobre e~ses retllrsos 
adicionais. 0 mc-~mo acontecendo com 0 INAMPS. Estas duas instituic;:oes e~­
tao operando com recursos de ~eus or<tamentos de 1981, nao tendo nenhuma 
informac;:ao. nem previ~ao desses "recursos adicionais" para 19R I. Deve-se le­
var em considera<;ao ainda, que os or<;amentos das regionais da LBA foram 
reajubtado<, em 50ur. com relacao ao orc;:amento de 1980. 

5 - Quanto aos recursos adicionais para 0 Projeto Sertanejo a situac;:ao e 
a seguinte: 

A aplica~ao de 1 bilhilo de cruzeiros (recursos adicionais) sera dlrigida 
para a implantac;:ao e operac;:ao de 30 novos nucleos a serem instalados no 
Nordeste ate mar<;o de 1982. Ma!>, para uma analise mais pormenorizada, e 
para esses dados nao fiearem soltos, vale a pena fazer uma retrospectiva da 5i-­
tuac;:1io do Projeto a partir do ano passado. 

Em 19800 on;amento do Projeto Sertanejo foi de 1.5 bilhoes de cruzei­
ros e tmna comt;'ineta operacionalizar os 46 nucleo~<\ jli -i~staladDs .. __ _ 

Em 1981 0 orc;:amento do Projeto foi corrigido para 2,5 bilhoes de cruzeI­
ros (apenas 66.7% com relac;ao ao or<;amento de 1980) etem como fina!Jdade, 
aiem de operacionaiizar o~ 46 nucJeos ja existentes, instalar e operacionalizar. 
com e.~~es recursos, mais 30 nUcleos. Desta forma. podemos concJuir que. 
para se chegar as metas propostas, os em.arregados do Projcto SertaneJo VaG 
ter que "esticar" as verbds, porque em 1980, aloearam 1,5 bilh6es de cruzei­
ros so para a manutenc;:ao de 46 nucJeos e em 1981 vao instaiar e comec;ar a 
operar 60 nucleos (30 nucleo~ previstos no ortramento de 1981 e mais'30 nu­
deos com recursoo, adieionais) e continuar mantendo os 46 nucIeos ja instal a­
do~, com 0 orc;:amento total de 3.5 bilhoes de cruzeiros. 

6 - Com relaCao ao reforc;o de 1 bilhao para 0 projeto de recursos hidri­
cos 0 orc;:amento para 1981 passou de 3,6 bilhoes para 4,6 bilhoes de cruzei­
ros. Mas se levannos em considerac;:ao que em 19800 orc;:amento do projeto 
ficou em 1,8 bilhoes, e :-.e corrigissemos este valor pelo fndice da inflac;:ao, 
teriamos urn orc;:amento de 3,78 bilhoes de cruzeiros. Constatamos, desta for­
ma, que 0 acrcscimo real foi de 820 milhoes de cruzeiros (incluindo I bilhao 
de recursos adicionais). Sem recursos adicionais 0 deficit seria de 180 milhoes. 
Paralelo a este problema. 0 projeto de recursos hfdricos ainda esta sofrendo 
outro tipo de estrangulamento. Um de seus programas, 0 que financia a per­
furac;:ao e instalar;ao de poc;:os, construcao de pequenos ac;:udes e obras com­
plementares e Qutros sistemas de capta~ao e armazenamento de aguas, 
encontra-se com seus projetos aprovados e os pedidos ja em carteira nos 
agentes financiadores, mas nao podem ser atendidos por falta de dota~ao. 
Para se ter uma ideia, os recursos alocados para este programa perfazem.3,O 
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bilhoes de cruzeiros paratodo 0 ana de 1981. No primeiro trimestre 0 or~a- _ A verdade e que as classes produtoras diante da crise que envolve 0 FRI-
mento de- to do 0 ano ja estava comprometido com os-pedidos em carteira. PISA, Frigorffjco do Piau! S.A., vern sugerindo com certa insistencia na 
Este problema podera ser resolvido se a proposta feita pelos executores do transferencia do frigorffico par~ a empresa privada. 0 Governador, atenden-

, projeto for aceita em Brasilia, na qual, ao inves de I bilhao, seriam 2,5 bilhi5es do as classes empresariais, resolveu fazer concorrencia publica da qual tres 
de cruzeiros de recursos adicionais. tirmas de idoneidade comprovada na pra~a participaram, sem que ate hoje te-

7 - 0 or~amento do DNOCS (felativo a recursos do' or~amento da nha sido apontada a vencedora. Assim, nao passa de suposi~oes as afir-
Uniao), passou de CrS 3,28 bilhoes em 1980 para CrS 2,55 bilhi5es em 1981. ma~oes.do Sen ad or, que mais uma vez, valendo-se de percep~oes do alem, faz 
Para que esse or~amento continuasse constante, ou seja-para que os gastos da declara~oes absurd as sobre fatos que nao aconteceram. 
institui~ao ficassem no-mesmo nfvel de 1980 seria preciso um valor de CrS • Quanto a afirma~ao de Alberto Silva de que 0 assalto ao trem pagador 
6,89 bilhOes em 1981 que representa 0 or~amento de 1980 corrigido em 110% da Inglaterra e pinto diante do que esta acontecendo no Piau!, eu diria que 
referente a infla~ao do ana passado. D,esta forma, constatamos urn decresci- nao seria tao escandalosa quanta aquela transa~ao que S. Ex', quando Go-
mo real de 63% nos recursos destin ados pelo Or~amento da Uniao, para esta vernador do Piaui, fez com 0 Grupo Luxor de Hoteis, negociando a pre~o de 
institui~ao. Estas quanti as acima representam, apenas, os recursos destinados banana e com prejuizos incalculaveis para 0 Erario' Publico 0 Hotel Piauf, 
pelo Or~amento da Uniao para 0 DNOCS, sem levar em conta os cortes nos acrescido de parte da area fisica da Pra~a Rio Branco, que nao pertencia ao-
programas, que tambem financiam a institui~ao; como 0 PIN, PROTERRA, patrimonio do hotel. 
Projeto Sertanejo, etc. Queremos advertir 0 Senador de que suas acusa~oes,nao ficarao sem res-

13 - 0 caso da CODEVASF e assemelhado. Em 1980 0 or~amento da postas, com<? tambem esperamos 0 cumprimento das amea~as de pr9cessar 0 
lnstitui9ao foi de CrS 4,6 bilhi5es. Em 1981 esse or9amento passou para Cr$ 6 Governador, por supostas irregularidades na administra9ao do Estado. Espe-
bilhoes. Com 0 "pacote" foram acrescentados CrS 3,5 bilhoes, totalizando ramos que desta vez S. Ex' nao fa~a como na anterior e traga a opiniao pubIi-
urn or~amento para 1981, de CrS 9,5 bilhi5es. ca a verda de dos fatos. . 

Se compararmos 0 or9amento de 1980, inflacionado em 110%, veremos Estamos a postas nos, do PDS do Piaui, para, na mesma linguagem,,res-
que, para manterem-se constantes os gastos da CODEV ASF, seria preciso ponder as suas acusa~oes. 
urn or9amento de CrS 9,66 bilhoes. Constatamos que, mesmo com- 0 adicio- Defender urn Governo honesto'como 0 de Lucidio Portella Nunes e fii-
rial de CrS 3,5 bilhoes, 0 on.amento esta defasado em Cr$ 160 milhoes., cil, muito mais facil do qu~ justificar fatos ocorridos na administra~ao de S. 

9 - No caso da Hidroeletrica de Itaparica, a proposta or~amentaria era Ex~ -quando goyernava 0 Piau!. . 
de 5 bilhOes de cruzeiros para 0 ana de 198i. 0 or9amentoJoi aprovado com 0 SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Com a palavra 0 Sr. Deputado 
urn corte de 2 bilhoes e 600 milhoes de cruzeiros sem nenhumajustificativa de Fernando Coelho. ' 
ordem tecnica, 0 que praticamente inviabilizou 0 inicio das obras queja esta-
yam com urn atraso de 3 anos. Com a adocao do pacote reden~ao, voltou 0 0 SR: FERNANDO COELHO (PMDB - PE. Pronuncia 0 ~eguinte 
orcamento a ser de acordo -com a proposta iniciaI, isto e, 5 bilhoes de cruzei- discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, Pernambuco prestou ontem 
ros. Pergunta-se: Poderao esses 2,6 bilhoes ser consider ados recursos adicio- significativa' homenagem a D. Helder Camara, pelo transcurso de sua orde-
.nais? na~ao sacerdotal. A data, todavia, embora muiio nossal transcende as dim en- -

Este trabalho tern a finalidade de demonstrar que 0 pacote reden~ao ao soes de uma festa meramente pernambucana ou nordestina. 
Desde quando hl1 dezessete anos assumiu a Arquidiocese de Olinda e Re­inves de trazer recursos adicionais para 0 Nordeste, como divulgado ampla-

mente, na maioria dos casos nem sequer atualizou os-or~amentos das entida- eife - nos tempos dificeis do p6s-64 - sucedendo a fjgura tambem singular 
des ou programas relacionados com a Regiao. Nestas condi~oes improcedem de D. Carlos Ceolho, que D. Helder se ligou profundamente ao nosso Estado. 

A sua gente. Ninguem hoje e mais querido dos pernambucanos que ele. Nin­
as informa~oes (fas autoridades federais quando alegam que uma das causas 
do "estouro" 'do orcamento moneta rio foi ~ aloca~ao de recursos adicionais guem mais e melhor que de soube fazer para reconciliar a Igreja com 0 povo, 
ao Nordeste. eliminando as distancias que os separavam h8. tanto tempo. 

o 'Nordeste como vimos, por razoes, que nao entendemos, porquanto Nordestino a quem tanto devemos, mesmo antes dos pioneiros Encon-
uma das prioridades do Govenro Joao Batista Figueiredo e eliminar 0 fosso tros dos Bispos do Nordeste - que em Campina Grtande e em Natal, na de-

'cad a de 50, for~aram uma mudan~a de visao na politica 00 Governo Federal, existente entre esta Regiao e 0 Centro-SuI do Pais, a exemplo do que ocorr~u 
como reconheceu 0 Presidente Jusceliho Kubitschek - ele tern sido tambem em outras regioes, foi penalizado atraves de cortes sistematicos nos progra-

mas de quase todas as suas instituic;;oes, contrarian do assim 0 principio de- mais que 0 homem de sua terra e de sua iegiao. Ninguem talvez mais nacional 
cantado do tratamento diferendado, tendo 0 referido pacote, em alguns ca- e latino-americano que ele, pelo que sl!a presen~a vern siginificando para a 

. - d . 1 • 1" Igreja no Brasil e no Continente, desde a cria~ao da CNBB e da CELAM. 
sos, um efelto meramente repara or, e em outros, um simp es efelto pa mtlvo PI' . 'fi d d fi . ~ I . . 
sobre or9amentos que continuam defasados. e 0 que sua ?resen~~ vem_ sigm ~can 0 na e lm~ao c ara e p~ecIsa, coraJosa-
.. mente assumlda na lmha do Vaticano II da op~ao preferencIaI pelos pobres 

. Asslm,Jorna-s,e nec_e~s~flo __ que os,nossos_representantes_no_Cong!esso,----y·(r---~-lli--- -.~ ---r " 'M d 1'1' bI I" . --Oem como as noS-sas )ideriui9as regioilais,-mantenham-se permanentemente . 0 os-os z.ne ores'momen os ue e e m, Pue a e taici tem a sua marca 
• 'C ' d d d d . ~ d t' d .\ R'~ fi d mconfundlvel. m,orma os os ver a elros r~cursos que sao es ma os .. _ eglao a 1m e 
que aliando-se ao esfor90 do Ministro Andreazza, que sabemos ser urn in- Cearense, pernambucano, nordestino, brasileiro, sul-americano - D. 
transigente defensor desta regiao, possam exercer pressao junto a tecnocracia Helder tern sido, sobretudo, como'poucos, cidadao do mundo. Irmao, inter-
de Brasflia, viabilizando reror~os or~amentarios, e acima de tudo, a libera~ao prete, pastor e advogado de todos os ~em voz e sem vez, de todos os persegui-
dos mesmos pois, caso contrario, alem de insuficientes nao serao enviados dos, de todos os injstui~ados, de todas as vftimas das estruturasiniquas que 
nas epocas e prazos estabelecidos, porque surgirao sempre "outras prioi'ida- -esmagam 0 homem e de todos os que'lutam para erradica-Ias - nao pelo 6-
des nacionais mais importantes". - . dio, mas pelo amor, segundo a li~ao do Cristo. Pela nao violencia ativa - 11-

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a palavra ao Deputado 
Ludgero Raulino. 

o SR.:LUDGERO RAULINO (PDS - PI. Pronuncia 0 seguinte discur­
so.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, a vaidade do senador Alberto Silva, 
leva-o a prctensao de estar sempre nos noticiarios dos jornais, .sobretudo 
quando a comunidade piauiense coloca-o na obscuridade. Foi assim em abril 
deste ano, quando S. Ex', aproveitando 0 noticiario do atentado ao Presiden­
te Reagan, dos Estados Uni<!os, anunciou aos quatros cantos do Pais, que 
tambcm era vftima de amea9as de atentado, patrocinados por grupos podero­
sos do meu Estado. Atribuindo a informac;;ilo a pitonisas, nilo foi possfvel'ate 
agora 0 Senador apresentar provas da sua veracidade. 

Novamente sentindo-se _ausente do noticilirio, aproyeita as declara~oes 
do govern ad or do Mato Grosso do SuI, de que fala com Deus e que atraves 
de vozes divinas orienta suas ac;;oes, 0 Senador do Piauf, considerando-se tam­
bem iluminado, fazacusa..oes ao Governador Lucfdio Portella Nunes sobre 
fatos que nao se concretizaram. 

nica f6rmula que abre camin..hos eticazes e duradouros para a reconstru~o da 
sociedade. Ninguem melhor que ele traduz, hoje, 0 clamor dos perseguidos e 
marginalizados de todo 0 mundo e a esperan~a na edifica~ao de um tempo 
novo. 

Perseguido ele_pr6prio, sem que 0 seu nome pudesse sequer ser publica­
do nos jornais; caluniado, sem direito de defesa, nos radios e na televisao; 
proibido de falar em todos os audit6rios sujeitos a cen~ura do Estado; 
amea9ado de morte - tudo fizeram os poderosos para silenciar sua voz. 
Tudo fizeram para intimida-Io, ate assassin an do os que, como -0 Padre Anto­
nio Henrique, trabalhavam no seu lado. 0 povo, todavia, jamais deixou de 
segui-Io. Que 0 digam os pobres do Recife, despejados dos seus mocambos 
pela especula9ao imobiliaria. Que 0 digam os posseiros expulsos da terra em 
que trabalham. Os flagelados, sem teto e sem comida. Os operarios sem em-­
prego. Os estudantes sem escola. Os do~ntes sem hospitais. Os vc::lhos sem 
abrigos. Em defesa dos oprimidos, lutando pelos direitos de sua condi-.ao hu-, 
mana, semprea sua presenca e a sua voz. 

Por justi9a, ja seria Premio Nobel da Paz, como insistiu ainda recente­
mente Alceu do Amoroso,Lima e, secundando suas palavras, cobramos desta 
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tribuna. Como lembrou Eschivel, quando esteve entre n6s. Premio Nobel da 
Paz ja teria sido ha alguns anos, nao fosse a interferencia injustificavel das au­
toridades brasileiras junto ao Juri de Estocolmo - recordada ainda ontem 
por Gerardo de Melo Mourao, na Folha de S. Paulo. 

"Meu irmao e irmao dos pobres" - assim 0 chamou Joao Paulo II. Esse 
o Julgamento definitivo, que a intolerancia dos donos do poder nao pode dis-
cutir nem contestar. I 

Rarissimas vezes temos ocupado esta tribuna para prestar homenagens. 
Mas hoje sentimos a necessidade de faze-Io - em nome dos pernambucanos 
que repre~entamos nesta Casa e por urn dever de justi~a -'para saudar nos 
cinqiienta anos de sacerd6cio de D. Helder Camara a esperan~a de uma socie­
dade mais justa e mais fraterna, que esse profeta de urn tempo novo ja co­
me~ou a edificar. Com a sua palavra. Com a sua presen~a. Com 0 seu exem­
plo. 

'A escuridao da noite em que vivemos, na verda de - aprendemos com 
ele - apenas anuncia a claridade da madrugada que M de vir. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Com a palavra 0 Sr. Deputado 
GiI~on de Barros. 

o SR. GILSON DE BARROS (PMDB - MT. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Presidente, Srs. Sen adores e Srs. Deputados, acabamos de receber, de 
Cuiaba, comunica~ao telefOnica informando que 200 elementos da Polfcia 
Militar de Mato Grosso salram daquela cidade para fazer frente a 140 poli­
dais de Goias, que se encontram bivacados na divisa entre os dois Estados, 
com 0 objetivo de expulsar goianos do territ6rio mato-grossense. 

Dest~ briga, htt algumas semanas, uns poucos 6rgaos da imprensa se tern 
ocupado; particularmente dos Estados de Mato Grosso e de Goias. Da gran­
de imprensa ainda nao tivernos oportunidade de ver muita coisa. 

A verdade, Sr. Presidente, e que desde 1920·1930 - nao me lembro bern 
de mem6ria - 0 problema do conflito de divisas entre Mato Grosso e GaUlS 
foi solucionado, no Rio de Janeiro, por uma equipe arbitral. Consta nos 
Anais da Hist6ria politico-administrativa de Mato Grosso 0 celebre telegra­
rna do entao Senador Pedro Celestino, comunicando essa decisao. Nao existe, 
portanto, nenhum problema entre os dois Estados, e muito menos entre seus 
habitantes, irmaos extremamente ligados urn com 0 outro, j€t que tanto goia­
nos como mato-grossenses foram os dois povos mais abandon ados e trafdos 
de,ta Republica. Portanto, ate pela dor e pelo abandono somos uiiidos. -

E claro que, se a Governador - nomeado, diga-se de passagern - cujo 
unico merito eo de ser sobrinho de urn dos generais mais poderosos da dita­
dura militar brasileira, &e este "desgovernador" de Mato Grosso quisesse re­
solver a questao, ap6s a poHcia goiana ter invadido 0 territ6rio mato­
grossense. poderia faze-Io atraves do seqUestro da area em liHgio no Supremo 
Tribunal Federal. Mas nao 0 fez, 0 que e desconfiavel, como desconfiaveis 
sao as atitudes de todos esses governantes, meros delegados da ditadura fas­
cista brasileira, ilegitimos, nao representativos do povo e de sua soberana 
vontade. Eis, Sr. Presidente, par que estamos preocupados. 

o art. 10 e urn de seus paragrafos da Constitui~ao da Republica Federa­
tiva do Brasil autorizam a interven~ao federal nos Estados, des de que se ma-
nifeste prebenda como esta. - ,':.-.-

Por outro lado, fon;as policiais do Para, tarn bern, hft algumas sema"nas, 
imadiram 0 extremo norte de Mato Gros~o, para garantir 0 direito de esse 
E~tado cobrar tributo no norte mato-grossense e canalizar para 0 territono 
paraense as levas de ouro dos garimpos de Paranafta, Satelite, Peixoto Azeve­
do e Alta Floresta. A impressao que se tern e de que 0 Governo centralja des­
cobriu que, nem em Gciias, nem em Mato Grosso, nem no Estado do Para, 
conseguira ganhar as elei~oes. 0 grau de conscientiza~ao e de politiza~ao que 
JU almgiram esse~ tres Estados surpreende 0 Brasil e ate n6s mesmos"preeme­
debista~, das Regioe~ Centro-Oeste e Norte. 0 que se nota e que ja se est a 
montando urn pretexto muito deslayado para justificar a interven~ao federal 
nos E,tados de Mato Grosso, Goias e Para, a revelia de seus habitantes. 

Agora veja Y. Ex', Sr. Presidente, que, hii duas ,emanas. 140 policiais do 
E,tado de Goias encontravam-se acampados em territ6rio mato-grossense, 
nu sua divisa sudeste. E agora 200 policiais sa em de Cuiaba para expuIsar os 
140 militares goianos. Nao e urn briga do povo' matQ-grossense e do povo 
gOhLnO. que nada tern a ver com a desejo de fazer media de dais homens que 
nuo representam e~sas popula~oes, ma& que, pela sua irrespon~abilidade, po­
derdo provocar conflitos de propon;oes irreversiveis e incaJculiiveis. Aqui e 
ago rd. L'omo mato-grossense. desejamos denunciar aos Srs. Deputados e Se­
nadore~ presentes a esta sessao do Congresso Nacional a tentativa que se co­
mele de justificar a interven~ao em nossos Estados, onde 0 PMDB venc~ra as 
eJcH;,oes. eo perigo que correm povo;. irmaos, que nada tern a haver com a de­
!>CJO de propaganda na imprensa de falsos herois, homens que nao sintetizam 
Jideran~a nem de fato. nem de direito, porque nao se legitimam. mas que que­
rem, ganhando promo~oes, levar povos a conflitarem-se por IO mil hectares 

de terra, que, alias, Sr. Presidente, eo tamanho exato de uma fazenda media 
tanto em territ6rio mato-grossense, como ern tcrrit6rio paraense ou goiano. 
Por causa de 10 mil hectares de terra, que sao de mato Grosso, porque nao M 
prebenda judicial, e nao se discute mais a direito do povo· mato-grossense 
sobre aqueJa area! Mas vejam V. Ex's., a gravidade do que den unci amos, na 
esperan~a de que apare~ alguma luz ou urn cnte benfazcjo para amparar 0 
nosso povo, tao cansado de trai~ao e abandono e que nao merece penar por 
mais esta priva~ao. ' 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a palavra ao Deputado 
Milton Brandao. 

o Sr. Milton Brandiio (PDS - PI. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas, pass amos alguns dias ausentes des~a Casa visitando 
os Estados do Rio Grande do Sui e do Parana, areas sob juridicao do III 
Exercito, comandado pelo General Tulio. Foi uma viagem agradavel, como 
jil dec1aramos, corn dias felizes do maior intercambio social e, podernos mes­
mo dizer, politico, porque tivemos ensejo de receber tambem as homenagens 
de representantes das republicas vizinhas do Paraguai e da Argentina ao Par­
lamento brasileiro. 

Mas, Sr. Presidente, aqui chegando, novamente tivemos de voitar 0 nos­
so pensamento para as regioes que representamos, porque as noUcias que nos 
chegaram, neste intervalo, sao profundamente desoladoras. Recomeca no 
Nordeste a seca - a terra crestada pelo sol calcinante, as pastagens ressequi­
das e quase inexistentes, as popula~es famintas, os rebanhos bovinos sendo 
dizimados pela fome e pela doen~. 0 panorama, -enfim, e dantesco. Seremos 
certamente tragados pela fome, pela miseria e peia dor, e muitos dos n01lS08 
perecerao em conseqiiencia de tudo isso. Nao e mera figura de orat6ria 0 que 
estamos dizendo desta tribuna, mas a seqllencia de pronunciamentos feitos 
anteriormente, agora mais pungentes pelo quadro de sofrimento, de angustia, 
agravado pela ausencia de medidas que possam sustentar as nossas popu­
la~oes e evitar 0 seu exodo para outras areas mais privilegiadas do Brasil. Em 
conseqiiencia da seca, todos os trabalhadores do campo, forca viva que con­
tribui para 0 nosso desenvolvimento e nossa Ilubsistencia economica, numa 
faixa ataria de 18 e 45 anos - a melhor mao-de-obra que temos - procuram 
outros pontos do territ6rio nacional. Ficam na terra os mais velhos, as mu­
Iheres e as crian~as, no lar abandonado. E esse brasileiro parte, embora com 0 

cora~ao sangrando de saudade, para procurar saciar a fome e mitigar a sede. 
Sr. Presidente, queremos apelar para 0 Presidente Joao Figueiredo no 

sentido de que de mao forte ao dinamico Ministro Mario Andreazza, para: 
que S. Ex' possa realizar urn programa de obras em favor da nossa regiao. 
Nas baeias hidrograficas nordestinas, temos pontos que podem ser trabalha­
dos imediatamente, como os vales de alguns rios do Ceara e de outros Esta­
dos do Nordeste, a exemplo do Vale do Parnaiba, rio que separa meu Estado 
do Maranhao. E preciso que haja uma a~ao conjunta e imediata para salvar 
as popula~es e a riqueza do Nordeste. 

Nao e possfveI, Sr. Presidente, assistimos indiferentes a renova~ao de 
tudo que ja tivemos no passado e -que consideramos uma,vergonha nacional. 
E por isto-111esmo estamos certos __ de_qu.e_o ~r~ Presidente Joao Figueiredo, 
com 0 seu e1evado sentimento de solidariedade humana, h€t de tomar as medi­
das necessarias em defesa dos interesses dos nordestinos, para salvar as suas 
populaC;Qes e oferecer-Ihes meios imediatos de trabalho e de resistencia a crise 
que estamos enfrentando. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a palavra ao Sr. De­
putado Freitas Diniz, ultimo orador inscrito. 

o SR. FREITAS DINIZ (PT - MA. Sem reylsiio do orador.) - Sr. Pre­
&idente, Srs. Congressistas, a Igreja Cat6lica vern fazendo urn trabalho rele­
vante ao lado dos oprimidos deste Pais, 0 que nao deixa de incomodar os 
opressores, que agora, realmente preocupados, come~aram urn trabalho de 
difama~ao dos prelados. Edisto temos os mais variados exemplos. Assisti­
mas, M poueo, 0 General Coelh-o Neto insultar bispos da Igreja Cat6lica; a 
todo 0 instante tomamos conhecimento de acusa~oes os mais diferentes seto­
res, inclusive politicos, contra padres e bispos. 

N a interior do meu Estado, na cidade de Chapadinha, ocorre exatamen­
te 0 mesmo, e urn politico do PDS. 0 Deputado Estadual Pontes de Aguiar, 
tam bern agride a Igreja. insultando urn padre . .com a colabora~ao da poUcia e 
do de\egado. AlIas. este ultimo tern promovido serest as 11 porta da Igreja, 
of end en do 0 padre com rimas'indecorosas, com a finalidade de execrar, de 
humilhar, de-injuriar a Igreja atraves da pessoa do vigario Manuel dos Santos 
Neves. -

Vejam bern, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, a que ponto as coisas'es­
tao chegando. Os opressores de todos os matizes, categorias e nfveis neste 
Pais e~tao realrnente ineonformados com a Igreja, porque, na realidade, ela 
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esta de maos dadas com os oprimidos, e, por via de' con seqUencia, nao pode 
acatar 'as.determinac;oes dos poderosos. ' 

Proeurar conotac;;oe~ politico-pa,rtidarias na ac;;ao da Igreja pareee-me 
uma'atitude que nao tern nada a ver com a realidade, com ela nao se. coaduna. 

o que hii e exatamente isto: a Jgreja Cat6lica esta ao Iado daqueles que 
sofrem, qUI?., neste Pais, constituem a grande maioria do povo.' , I 

,E uma pequena minoria realmente que op!ime, que ai esta se locupletan-,, 
do das benesses de urn regime autoritario 'e facista que se instalou em decor~ 
rencia do golpe militar de 1964. ' ' 

,. Quero llproveitar esta ocasiao para registrar a nossa insatisfacao por 
tudo isso que vern ocorrendo no Pais e no Interior do meu Estado, particular-
mente'na cidade de Chapadinha. ' ' 

'f '.~r!l transcric;ao nos Anais do Congresso N acional, ,leio 0 texto de nota 
a~sina,1a pel!J Padre Manuel dos Sant.9s Neves, Paroco de Chapadinha, em 
qU,e_re!ata ~ que vern ,acontecendo naquele Municfpio: 

1 - A Igreja nao e armazem de pessoas. ,E -dinamismo de amor e forc;;a 
de Jibertac;;ao' e capacitac;;ao humanas. . 

_, A Igreja nao e anestesia para consciencias que despertam para a realida-
de. E mola impulsionadora para a procura cia verdade e d~'justic;;a, ' 

A Igreja nao e enorme caixa de isopor para co~servar costumes e trnas- " 
portar tradiltoes ao longo dos seculos. E forc;;a aWa,nte do Espfrito que libera 
0, homem e liberia 0 m'undo das forc;;as que 0 escravizam, para a constrw .. ao 
dO·Reino. " ' . 

.,', 2':- Quando a Jgreja vivia menos sensivel a realidade da vida das pes- , 
soas; muitos poderes eram solicitados em pedir que a Igreja fosse mais ao po­
yo. Achavam que ela Ihes era uti! num pr'ocesso de desviar a atenc;;ao das pes­
so as para 0 eteriioesquecendo as realidades do mundo presente. 

I 'Agora com a IgreJa mais atenta as exigenCias do povo, acham alguns po-' 
deres que eia es~a inc:omodando. Agora aconselham os agentes de pastoral a _ 
voltar a sacristia. . " . " 

, ~ 3 .-:: E impressio~ante 0 atr~so de mentalidade em que estao enterrados -
0-8 re~ponsaveis p.el!i atuaI' po)itica reinante em Chapadinha, 0 primitivismo 
das amllises; 0 usc, dum mO!1arquismo absolutizante e a falta de cultura areja­
da impossibiIita esses responsaveis de se certificarem do evoluir do pensamen~ 
to ~ do trabalho da Igreja Catolica em todo 0 mundo, mas principalmente na 
America Latina depois de Medellin e de }>uebla, 0 peso dum individualismo 
interesseiro 0 leva a 'confunoir promoc;;ao ~umana com crime, conscientizac;;ao 
com subversao e pa~t.icipac;;1i~ ativa-do povo na vida.social com comunismo;­
Pretende fazer do Muni<;:ipio uma aldeia tribal regida por normas c1anicas. -

Chapadinha faz parte integrante da unidade nacionaI. , 
- ,Tudo em Chapadinha, tern que ser polftica. So a polftica e permitido ser 

politicagem,' I' 

N6s' agentes da pastoral da Igreja Cat6lica, nest a parcela do Povo de 
Deus, nao q'uerem'os func;;oes que nao nos competem, nao oferecemos altern a­
tivas it politica local, nao nos moveremos em ac;;oes partidarias, nao pedimos 

- privil~gios que nunca procuramos; mas tambem nao permitiremos conde- -
nacoes baseadas na ma Ie e em interesses que' nao sejam 0 bem comum. 

_ 4 - Os Vigarios da Paroquia chegaram ate ao Governo Estadual a fim-' 
de darem conhecimento do atual estado <ia situac;;ao na Par6quia e no' Mu- ' 
nicipio. Puderam transmitir ao Governo sua apreensao pelas conseqUencias 
duma perseguic;;ao infqua feita pelo grupo polftico e familiar do Sr. Deputado' 
Pontes de Aguiar. Isolado da realidade do povo, entretido na busca de divi­
dendos ecol}omicos, este'grupo acordou ha pouco tempo para uma atividade 
partidaria em que tern pretendido denegrir a acao da Ig~eja, querida e estima- -
da por toda a populaeao. A resposta dos fieis tem sido energica e eloqiiente' 
para quem nao esta cego e surdo, No entanto, 0 pequeno grupo no poder, 
acionando yelhos esquemas de opressao e amedrontamento,_ vem trazendo 
instabilidade social it Chapadinha. As ameac;;as de despedimento do'trabalho, 
feitas a professoras que estao recebendo setecentos cruzeiros mensais, a pre­
senea estranha.de elementos do dito grupo em cerimonias liturgicas com in­
tenltao de "fazer a media", 0 mandar pessoa grata a visitar cas a por casa inti., 
mando e pr-ometendo "ajudinhas" ... sao arbitrariedades 'que podem virar 
provocac;;oes publicas. - -

.' Recordarnos que a amizade nao se ganha com opressao. 0 povo esta 
atento ao trabalho e nao aprecia as aflic;;oes de quem quer'recuperar apoio 
perdido. 

~ 5 - A maneira !iipida demais como se realizou a sindicancia na Delega­
cia Municipal que apenas proporcionou a muito poucas pessoas a possibili­
dade de depor, a Tecusa de prestar proteeao policial para garantir a realizac;;ao 
pacifica da desobriga em Lagoa Amarela, vista. 0 Vigario estar ameac;;ado 
peio pr6prio Deiegado, 0 nervosismo e 0 medo que persistem por ameac;;as 
feitas as comunidades, a inexistenci~ de Diretor' Regional d~ Policia,\a perma-, 
nencia do Delegado. no uso das suas atribuic;oes, impacientam a popula<;;ao 
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que em cinco dias, numa pequena area do Municipio, elaborou urn abaixo­
assinado com 8.000 nomes de pessoas que exigem a retirada imediata do De­
\egado e sua substituic;;ao por pessoa capacitada que nao se deixe envolver em 
partidarismps economicos ou poHticos. Pedem ainda as mesmas pessoas que. 
sejam tomadas medidas urgentes e eficazes para garantir a liberdade religiosa 
e reparar as conseqUencias da campanha difamat6ria e anticat6lica. 

6 - A reaeao da populaC;ao e legitima e pacifica. Chapadinha e uma ter­
ra ordeira: mas seu povo esta exigente nos pedidos de justiea. feitos Iegalmen­
te as autoridades competentes. 

Toda a populaeao compreendeu bern 0 desenrolar das negociaeoes para 
Q contornar de situaeoes graves criadas no Governo, se admirou das exigen- _ 
das, e metodos usados pelo Sr. Deputado Pontes de Aguiar que nao permitiu 
que a verdade 0 desprestigiasse implicando nisso 0 pr6prio SecreUuio de Jus~ 
tic;;a e nao temendo sacrificar a unidade do Governo aos seus interesses pes-
soais e pa~tidarios. ' 

, - . I 
A vida e uma liC;;ao. Os acontecimentos vividos foram m~is pedagogicos 

que 0 ensino colegial. 'Mesmo quem nunea freqUentou uma escola, desta vez 
foi aluno. E todos pudemos entender que 0 grupo politico chefiado em Cha­
padinha pelo Sr. Dep~tado Pontes de Aguiar usa mais 0 argumento'da forc;;a 
que a forc;;a do argumento. Varias vezes se comentava na rua: se 0 padre fizes­
se ou dissesse 0 que autoridades fazem e dizem dele, ha muito tempo estaria 
na ~adeia ou inclufdo na Lei de Seguranc;;a Nacional. Mas como sao polfticos, 
a fazer e dizer. .. nada Ihes acontece. ' . 

7 - A' Igreja continuara na sua ac;;ao. A par6quia; apesar do ambiente 
adverso das autoridades e do medo incutido pela policia nas populac;oes, vern 
cumprindo'o seu programa de trabalho com uma participacao enorine de pes­
soas. Continuaremos trabalhando no respeito as leis e as pessoas. Mas reco!,­
damos aos poifticos locais: nao busquem na ac;;ao da Igreja a razao do descon­
tentamento do povo.,Nao atribuam as comunidades de base 0 que s6 e devido 
a inoperancia da Administra~ao Municipal, ao nepotismo escandaloso da 
famma Pontes de Aguiar que acumula privilegios e func;;oes lucrativas em exa­
gero ao ab~so dum sistema paternalista que acorrenta 0 povo e 0 coloca num 
servilismo degradante. 0 Sr. Deputado na vez de usar a tribuna da Assemble­

'ia Legislativa para promover o.Baixo 'Parnaiba, desce it fofoca local para jus-
tificar a pefseguiC;;ao religiosa que a Igreja esta sofrendo. 

-As afiimac;;oes que tern aparecido na Imprensa e dadas pelo Sr. Deputa­
do Pontes de Aguiar sao mentirosas e desonestas, impropdas para pes so as in­

,vestidas em responsabilidade publica. S6 nao as comeq}amos porque'a'sensa­
tez das pessoas sabem julgar os acontecimentos e apreciar as pretensoes do 

- Sr. Deputado. Se a Oposic;;ao estii penetrando e porque encontrou espac;;o va­
zios ou mal preenchidos. Embora sem dizer a confissao reconhec;;a' que e por 
sua culpa e nao cUlpe os outros.' 
. Chapa~inha,'27 de ]ulho d~ 1981. - Pe. Manuel dos Santos Neves}. 

o Sr. Siqueira'Campos - Sr. Presidente,-pec;;o a palavra para uma comu-
nicac;;ao d'e :Lid'eranea. ' .. -

o SR: 'PRESIDENTE (Almir Pinto) - Tern a palavra, como Lfder, 0 

nob'~e Deputad~ Siqu~ini Campo'~. - -,' " 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS (PDS:- GO. Como Lfder. Sem revisao 
do orador.)- Sr. Presidente, a minha presen~a nesta tribuna visa apenas a 
informar ao Deputado Gilson de Barros que 0 Governo Federal nao preten­
de, de form,! alguma, imiscuir-se nes~a questao, nessa pendencia que existe­
ninguem pode negar - envolvendo Iimites de Goias com Mato Grosso. 

Mimos,?ados,que fomo's com esse epfteto de ditadura fascista, nada te­
mos a respender, porque as agressoes da Oposi<;ao nesta Cas a sao uma cons­
tante, em razao da falta de argumentos e de melhores temas que possam ter os 
seus integrantes para defender os reais interesses do povo: 

gostaria apenas de dizer que hii urna contradic;;ao nessa afirma<;ao do 
Deputado Gilson de Barros. Com efeito, a alegada ditadura fasdsta do Go-

. vernb Figueiredo nao cas a com a palavra livre do ilustre Deputado-na tribuna 
do.Congresso Nacional nem com sua presenc;;a nesta Casa, ·promovida por 
eleieoes livres, qu~ p6de consagrar 0 PDS, ou 0 partido que lhe antecedeu, a • 
ARENA, como partido majorit~rfo ria Cas a do povo. A Oposic;;ao canta mui­
tas vitorias, sempre, Sr. Presidente, antes do pleito; mas na hora de'as urnas 
f::larem, os candidatos do Gov~rno saem vitoriosos e vao,compor a maioria. 
A OposiCao, entao, desgostosa, frustrada, volta-s.e, numa agressao continua­
da ao Governo, coisa que, na realidade, nem sequer merece resposta. Reitero, 
portanto, ao Deputado Gilson de Barros a disposieao do Governo em ver a 
pendencia entre os Estados de Mato Gro'sso e Goias resolvida na Justiea, por-­
que e Iii que devem ser dirimidas as duvidas, nao somente de Hmites, mas to-

. das e quaisquer que possam, porventura, existir- entre Unidades da Fede­
ra<;ao. 0 Governo nao busca intervi.r, absolutamente, em nenhuma-dessas 
Unidades. Talvez 0 Deputado Gilson'de Barros ate torcesse por isso, dado 0 
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problema que tem com 0 Governador Frederico Campos, seu opositor, para 
que fique desautorizado ou quase desmoralizado com 0 seu afastamento. 
Ccrtamentc 0 Deputado Gilson de Barros nao tera esse prazer; vai ter que en­
rrentar aquele Governador e os seus candidatos do PDS nas pr6ximas 
elei!;;oeh. Queira Deus que 0 Deputado Gilson de Barros volte para esta Casa; 
ma~, certamente, nao tera S. Ex' e seus companheiros vit6ria para 0 Governo 
do E.~tado, nem aquela que diga respeito a constitui~ao da maioria da banca­
da de Mdto Grosso no Congresso Nacional. 

Era 0 que tinha a dizer. 

o SR. PRESlDENTE (Almir Pinto) - Esta esgotado 0 perfodo destin a­
do para breve~ comunica<;oes. 

A Presidencia convoca sessao conjunta a realizar-se amanh1a, as 11 ho­
m~. nc~te plenario, destinada a discussao do Projeto de Lei n9 14, de 1981-
eN, que aItem a Lei n~ 6.015, de 31 de dezembro de 1973, que dispoe sobre os 
regbtro'i publicos. 

o SR. PRESlDENTE (Almir Pinto) - Na sessao conjunta das 19 horas 
do dia 5 de agosto corrente, 0 nobre Deputado Carlos Santos concluiu seu 
pronunciamento requerendo a cria<;ao de comissao mista para estudar e dar 
parceer sobre 0 tratamento dispensado a Bandeira brasileira a frente do Con­
grc~so Nacional. 

o hasteamento diflrio do Pavilhao Nacional, nas duas Casas, obedece ao 
disposto no art. 13, item III, da Lei n9 5.700, de 19 de setembro de 1971. 

1\ Comissao Mi&ta pretendida pelo nobre Deputado distingue-se das co­
nll',~iic~ mistas do Congresso Nadonal. as quais se destin am, exclusivamente. 
an l',ludo das matenas a serem submetidas as duas Casas, em sessilo conjun-
ta 

1 odavia. com fundamento no art. 40 do Regimento Interno da Camara 
dll~ lkpulados. 0 requerimento do Sr. Deputado Carlos Santos poderli ser 
dlrigICJo a Mesa daquela Casa que. atraves de projeto de resolu9i10 e mediante 
prCVlll cnlcndimento com 0 Senado, propora a cria<;1io da comissao mista 
para II name do a~sunto. 

o SR. PRI·.8IDENTE (Almi! Pinto) --Passa-se a 
ORDEM DO DlA 

1\ prescnte ~es~ao destina-se it leitura da Mensagem Presidencial n9 78, de 
\98\-CN, que sera feila pelo Sr. I Y-Secretario. 

E' !ida a seguinte 

MENSAGEM N~ 78, de 1981 (eN) 
(N9 58/81, na origem) 

Excelentlssimos Senhores Memoros do Congresso Nacional: 
Nos term{),s do panigrafo 1.0 do a.J.1tigo 55 da. 'Constltuigao tenho 

'a honra de submeter a e1evada d-elioerar.ao do Congl'esso Nacional. 
acompanhado de Exposj~ao de Motivos dos Senhores Minis!:ros JCle 
Estado da Fazenda. da Indllstria e do Comercio e Chefe da Secre­
turia de Plan>E'jamE'nto da Presidencia da Republica, 0 'bexkl do 
Decrew-lei 'nP 1 862, de 25 de fevere-iro de 1981. publicado no Diario 
Of ida I do Idia subs'eqii'ente. que- "autoriza a elevac;fH) do -capital do 
Banco Naclonul de D'esenvolvimento Econbmico - BNDE 'e da 
outras providenclas". 

Brasilia, 9 de m'arc;o de 1981. - Joao Figueiredo. 

E.M. nP 20/81 Em 25 de fevereiro de 1931. 

Excelentissimo Senhor Presidente da Republica: 
o Banco Nacional do -Desenvolvlmento Eoon6m1co - BNDE, 

empresa pilblica de capital exclusivo da Uniiio, e 0 Iprincipal ins­
trumento de execugao da politica doe 1nveS'timell'~os do Gave-rna 
Federal e tem por finalidade apoiar programas, proje'tos, obra.;; e 
serviqos que se relacionoem com 0 desenvolvimento da ee:momia 
nadonal. 

2. Em conoonancia com a oriental(ao das autorildooes mone­
tarias, vem 0 BNDE, nos ultlmos anos, doesempenhando politica de 
(;fJJptaQao de recur:oos no mercado externo, grac;aaS.ao seu ponderavel 
patrim&nio e tradigao de rentabindade, politlca essa que assegurou 
flO Pais, no per.odo de 1978/1980, 0 ingresso liquido de dlvisa3 na 
ardem de US$ 2.500 hUhoes. 

3. Sucede que' a desvaloriza!;8.0 de 30% (t.rinj,a por cento) na 
axa cambial, ocorrilja em dezembro de 1979, afetou u patr'imonio 

do B)l"DE em Cr$ 21,5 bilh5es. equlval.entes em moroa de hoje a 
<)tWu de Cr$ 3D bUhOes. Para agravar essa s1tuar;ao, contribu!u 
ainda 0 acrescimo da taxa de juros no mereado internacional. 

4. A partir do momento em que os demooo'trativQs f1nancei­
ros da entidade com~arem a refletir a det,e-donzaqao do seu patri-

monlo liquldo, a oonceito desfrutado pelo BIIDE nos melos flnan­
c-eiros inrernacionais ficani .pl'ejucUcado. Em conseqiiencia, 0 Banco 
tera afet;ada seriamente a sua capacidade de mol.Jiliza~8.0 de reCUI­
sos extemos. 

5. Se prevalecer a aimal es!:rllJtura pa,trimonial do BN-DE, 
podem verifie'ar-se tambem outros 1"eflexos- negatdvos, dirunte da 
nect'ssidade de bwscar a recompooiqao de sua ,propria posic;ao finan­
ceiora. tais -como 0 comprometimen:o de .::.<.u desempenho como enti­
dade de f'Omento; 0 enfraquecimento de seu paJpel institucional de 
promotor do desenvolvimento equilibrado das empresas naeionais; 
a perda :Ja sua posi<;ao relativa frente ao.., gran des bancQct; fede-rllm, 
cornu instrumento de captaqao de ~p1tals para 0 d€3~nvolvimtn 0 
narional. 

6. Totna-s€, portanto, imperioso a.ssegurar nova configura­
ea'o patrimoni'al ao BNDE de modo que possa prossegulr no d'espm­
penho de seu papel de principal instrumento de agente do Governo 
para suprimento de recursos aos empreendimentos priorihirios 
para a '€conomia do Pais. 

7. Para ,ea'>e fim, cabe elevar 0 capital do Banco para .. . .. 
Or$ 120.000.000,000,00 (cento e vinte bilh6es £i.e cruzeiros). mediante 
a subscricao pela Uniiio de mais Cr$ 30.000.000.000,{)0 (trilita bllh6es 
d'e cruzeiros), valor minima imprescindivel ao restabelecimento do 
equilibrio pa~rimon1al apontado no item 3 slliPra. 

8. Contudo 0 'Ilesouro Nadonal nao disp6e, no presente de 
reeursos financeiros sufieient-es para -atender a essa dfu-pesa de'in­
vestimento. Por 1&so. a alternativa valida que fll?- apresenta consiste 
ne. transferencia de bens ffioObiliarlos, repre.se-ntado-.s por acoes pre­
fel~nciais, (em direito 'a voto, que a Uniao possui em sociedades 
de economia mlsta. 

9. Impo,rta eselRIeeer que a quantia acima de .......... ,. 
Cr$ 30.000.000.000,00 (trinta bilh5es doe -cruzeiros), a,parentemente 
elevada, rep,r;;sen~a. na verdade, urn valor ·de relativa expresslvi­
dade no quaJdIfO geral da participacao acionaria da Un11io naG 80-
ciedades de economia mista. Com ef'eito. tomando-se POl' base, 
exemplificadamente, apenas tres de.ssas soeiedades (Petr61eo Bra­
lSileiro S A_ - PETROBRiiS, Banco do Brasil S.A. e Com1Janhla Vale 
do RIo Doce) nas quais a posit;:ao acionaria da UnHlo e .superior a 
cern bilh6es de- cruzeiros, a imporhlncia a transfenr sera inferior 
a 30C'"f, (trinta por eentoL Alias, em esse-ncia, trat.a-se apenas de 
u:tI!a m1,1tagao fOrnlal em rela~ao ao patrimonia da Uniiio, ja que as 
8/?Oe.;; ,tra.nsferidas Be transformarao em novas agOes; nao se aIte­
ranen quantita~ivamente esse patrimonio. 

10. Por outro lado, eumpre alnda salientar que, em -,se refe­
rrndo a aq5es sem direito a voto, do mesmo modo nao se altera a -
sltuat;ao da Un1ao como acionista controladora. 

11. Nessas condi~5es, temos a honra de submeter a elevada 
considerar;ao de Vossa Exyel.encia {} ineluso Projeto de Deereto­
lei. que autoriza a elevac;ao do capital do Banco Nacional do De­
senvolvimento Econ6mico - BNDE e da oUtras providenclas. 

12. Para eff'ito do anment j ce .capital. 0 Projeto preve que 
a transferencia de ac6es preferenciaio;; sem dlreito a voto, de pro­
priedade' da UnHio em sociedades de economia mista federais, se 
efetivan\. mediante a lavratura de termo na Proeuradoria-Geral 
dll Fazenda Nacional 6rgao a quem cabe a representayao da 
Dniao. na forma do art. 10, item V. alinea "bu

, e VII. do Decre­
to-lei nP 147. ele 3 de feverelro de' 1967. Essa formal1dade aMm 
do m:Jis. ~e 1ustifica por nao lOe tratar propriamf'nte dB alienayao, 
em termos de mercado de capitais. mas de simples dac;ao de bens 
na formagao do c9.pital de empresa publica unipessoal. 

13. outr05sim ne.s.sa transferencia. tomar-se-a como valor 
baBlco a cotac;ao media do db. em que :oe realizar a operac;ao. 

14. A forma <;l'gerida de Decreta-lei i;e-m respaldo rio art. 55, 
item II da ConstituiQao, dado 0 carater urgente da materia, que 
envolve norm as relati1'as a financas publicas, nao acarretando 
aumento de despesa. 

Aproveitam05 a oportunidade para renovar a Vossa Excelen­
cia 03 prote.5tos de nossa respeitosa eonsiderac;ao. - Eduardo Pe­
reira de Carvalho. Mini'itro da Fazenda interino - Joao Camilo 
Penna, Ministro di"!. Industria € do Comercio - Antonio Delfim 
Netto, Minlstro-Chefe da Secertaria de Planejamento. 

DECRETO-LEI N.o 1.862. DE 25 DE FEVERELRO DE 1981 

l1utorh'a a elev:1~ao do capital do Banco Nacional de 
Desem'olvlmcllto Economico - BNDE e dli outras prol"i­
dencias. 

o Presidpnte da Republica, no uso da atribui<;ao que lhe con­
fere 0 art. 55, item II da ConstituiQao. 

Decreta: 

Art. 1 0 Fica 0 Poder EXEcutivo autor!zado a elevar 0 canttal 
do Banco Nacional do Desenvolvimento Eeonomico - BNDE para 
Or$ 120. 000.0(0. OOQ.ro (cento I.' vinte bilh6es cle cruzeiros), inte­
gralmente subscrito pela UnBio. 
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- - I § .:;1.0 Para atender ao aumento de capital autorizado neste 
artigo: 0 Poder ExecutiYo transferira ao Banco Nacional do De­
senvalvimento Economico - BNDE aGOes preferenciais, sem di-­
reito a voto, representativas de participa~ao da Uniao em 30cie­
dades_-,de ecanomia mista. 

. _ §- 2.0- A transferencia prevista no paragrafo anterior efeti­
var-se-a mediante a lavratura de termo na Procuradoria-Geral da 
Fazenda Naclonal. de acordo oom a disposto no art. 10 itens V. 
alinea b, e VII. do Decreto-Iei n.0'147. de 3 de fevereiro de 1967, -­
tomand9-se como valor .basico a cota<;:8.0 media do dia em que Be 
realizar . a operac;ao. '. . ' 

Art. 2.0 0 presente Decreto-Iei entrara em vigor na data de 
.s~.a:.. publica9ao, revogadas as disposi<;:6es em contrario. 

Brasilia, 25 de fevereiro de 1981; -160.° da Tndependencia e 93.0 
da- Republica . ...:- JO';\O FIGUEIREDO - Ernane Galveas - J03.0 
CamUo Penna - Delfim Netto. 

LEGISLAf}AO CI',l' ADA 

DECR%r0-LEI N.O 147, DE 3 DE FEVEREIRO DE 1967 

Da nOva lei organica a- Procuradoria-Geral da Fazen,­
da Nacional. 

•••••••• : •••••••••••••••••••••••••••••• '1' ••••• '" ••••••••••• : •••• 

- 'It " 

_. Art. 10. 

CAPiTULO III 
Da Comperencia 

Ao Procurador-Geral da Fazenda Nacional compete: 
............................... , .. II ................ , ... : ......... 0' " ................. .. 

v - representar e_defender os interesses da Faz.enda Naciio-' 
'nal, podendo delegar competencia, para e~se fim, a procurador da 
Fazenda Nacional: 

Or' ......................................................................................... ~ .................... .. 

" ,b) nos alios, de que participe 0 Tesouro Nacional, relativos' it 
silb$crigao" compra, venda au transferencia de a<;:6es de socie-' 
dades; , - - . ' 
••• '. ',0 ............................... '': •••••••••• _ •••••••••••••••••••••• 

I VII' - fazer minutar os atos e contratos previstos no item 
-V ,e promover-lhes a lavratura, ap6sa aprovagao'ministerial das 
respectivas minutas; , , . ' 

\ . 
O'SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Nada mais haveIido a tratar, de-

claro encerrada a sessao. . 

(Levanta-se a sessao as 19 horas e 10 minuios.) 

DISCURSO DO DEPUTADOJ010 MENEZES. PUBLICA­
DO NO DCN DE 4-8-81. PAG. 1.465. I,!' COLUNA. QUE S,E RE­
PUBLICA POR HA VER SA/DO COM OMISSOES. 

o SR. JOAO MENEZES (PP - PA. Sem revfsao do orador.) - Sr. 
Presidente; Srs. Congressistas, a situactao da Justicta Eleitoral no Estado do 
Para alcan\!a os niveis mais elevados de precariedade, nao pela dificuldade au 
por deficiencia dos jufzes que acompoem, mas por falta absoluta de verbas 
para poder movimentar-se. Os orctamentos dos Tribunais Regionais Eleito­
rais estao sujeitos ao.Tribunal superior'Eleitoral. Os pedidos de verba vem 
para Brasilia, mas 0 dinheiro nao vai para 0 Estado, criando-se, assim, uma 
situactao dificil e precaria no Para. 

No municipio de Juruti, por exemplo, nao existe um preparador eleito­
ral. 0 eleitor precisa deslocar-se ate Obidos, que e a sede da comarca. Para 
chegar ate lii,_ele and a de lancha durante 8 horas, paga mil cruzeiros pe\a pas~' 
sagem em um "navio negreiro", fica na cidade 0 dia inteiro, tem que almoctar, 
tomar cafe, jantar e voltar de noite, pagando mais 2 mil cruzeiros. E nao traz 
o titulo, porque deu entrada apenas na papelada. Fatos como este mostram a 
quase impossibilidade de se chegar a uma verdade eleitoral. ~ 

Em outras localidades, como Itaituba, Municipio _do ol!ro, onde todos 
estao roubando, onde todos estaQ ganhando dinheiro, onde todos estao des­
viando a renda do Pais, 0 cidadao pobre, miseriivel- nao os que estao explo- . 
rando Itaituba. nao os que estao nos avioes, gastando 0 que tem.e 0 qne nao 
tem - paga 300 cruzeiros por meia-duzia de retratos, 500 cruzeiros p~ra tirar 
uma certidiio. Se nao pagar, 0 cart6rio nao Ihe entrega 0 documento. Entre­
tanto, nao M ninguem que fiscalize, tampouco a Justicta Eleitoral tem con­
dictoes de faze-Io. Mas 0 absurdo nao, termina af. Depois de todo esse sacrifi­
cio, ele ainda tem que p~gar 300 cruzeiros para retirar 0 titulo do cart6rlo. 0 
pior e que nada disso pode ser comprovado, porque nao se fornece um recibo, 
e fatos' como estes continuam a ocorrer diariamente. ' 

No Municipio de Bujaru, para conseguir um titulo, 0 cidadao precis a pe­
gar uma embarcactao e ir primeiramente a Belem, porque Iii tambem nao exis­
te um preparador. Desta maneira 0 Governo obriga a pessoa a votar, pois, se 
n~o tirar 0 titl\lo, pagarii uma multa no Banco do Brasil. Entretanto, nao sao 

"',0 SR. P~ESIDENTE (Nmir Pinto) - De acordo coil.! as indica\!oes' das 
Lideran~as,. e tendo em vista {) que the faculta 0 § 19 do art. 99 do Regimento 
Comum, a Presidencia design a', para' a Comissao Mista incumbida de emitir 
parecer sobre a materia, o's seguintes Srs. Congressistas: 

-, oferecidas condic;oes para 0 cidadao tirar o,seu titulo eleitoral e assim poder 

, Pelo Partido Democnitico Social - Sen adores Jutahy Magalhaes, Jose 
Lins~ 'Bernardino Viana, AI,mir Pinto. Jorge Kalume, Joao Lucio e O.S Srs. De­

_ putados Josias Leite:, Jair9.Magalhiies, Jose Mendon\!a Bezerra, Adolpho 
Oliveira Franco, Antonio Pontes. Paulo Guerra, Jgo Losso e Isaac Newton. 

- ,- Pelo Par'tido' do Movi~ento Democratico Brasileiro - Senadores Ro­
, be~to.Sa'turnino, Leite Ch~ves. Orestes Quercia e 'os Srs. Deputados Helio 
D'uq~e, Fe:lippe _Penna e ~alph Biase , . ' , 

: Pelo Partido Popular,i- Senadores Affonso Camargo e Jose Fragelli: 

·~J~~b. sR.:' PRESIDENTE\ (Almir Pinto) - A Comissao Mista ora design a­
da deverii ~eunir-se deptro :de 48 horas para eleictao do Presidente e do Vice-
Presidente. , 
, "~. 0 prazo regimental de 20 dias, destinado aos trabalhos da comissao, 
esgotar-se-a em 8 de setembro proximo" devendo 0 parecer concluir peIa 
apresentactao de p!ojeto'de decreto legislativo aprovando ou reje!tando 0 
Decreto-Iei. " 
, .' A PreSidencia convocara sessao destin ada a apreciactao'da materia ap6s 

a publicactao e distribuictao de avulsos do respectivo parecer. . 
. ,._' Q' p!~zo de'tramitactao da materia se encerrarii em 16 de outubro do co~-

• renfe and." 
"! ! '" 

exercer 0 seu direito de Yolo. -' , 
No Munidpio de Juruti, 10caliJad~ pequena, existem aproximadamente 

5 a 7 mil eleitores a fazer. Para um Estado grande nao parece muita coisa, 
m~s p~ra 0 Munidpio representa uma imensa amostiagem. No entanlo, tam­
bem Iii 0 Tribunal nao tern condictoes de ser acionado. 

Fica a nossa palavra, nao como um apelo, porque isto de nada adianta­
ria. A soluc;ao e 0 Superior Tribunal Eleitoral enviar dinheiro e habilitar 0 

- Tribunal Regional para que tenha condictoes de fazer a1guma coisa, sobretu­
do fiscalizar 0 interior do Amazonas, no to can tins ou na regiao das Ilhas. 0 
dono do cartorio faz Q.que quer, pede a quantia que deseja para fornecer uma 
certidao. E necessario que a Justicta se aparelhe, tenha condictoes pe contar 
com 0 seu funcioniirio para exercer a fiscalizactao, caso contrario nossa legis­
lac;ao eleitoral caIiJinharii pelos rumos da desmoralizactao, da falta de compe­
tencia e da presencta, aspectos negativos que originaram a Revoluctao de 30. 
Agora, em 1981, a J usticta Eleitoral, por circunstancias viirias, marcha tam­
bem para a clt:smoralizac;ao e para 0 imprevislvel. Tenho certeza de que ess'a 
situactao que estamos denunciando no Estado do Para se repete na maioria 
dos Estados brasileiros. 

Fica 0 nosso protesto e a nossa palavra contra 0 descaso,e falta de poder" 
e de atividade que cercam a Justicta Eleitori:ll no Estado do Para.' 
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